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BUUS SK/ZELISMASKINE
Type C,D,E& F




Afsnit 1.

BUUS skeelismaskiner — generel information

Tillykke med Deres BUUS skeelismaskine. BUUS skeelismaskiner er blandt de allermest
effektive skaelismaskiner og Deres skaelismaskine vil producere underafkglet skeelis med
det mindst mulige effektforbrug. Der er i fremstillingen af ismaskinen brugt de bedste
materialer og komponenter. Fremstillingen af ismaskinen er sket med stor omhu og med
en efterfglgende test.

En standard ismaskines opbygning er et resultat af en raekke valg mellem forskellige
muligheder. Denne instruktionsbog er skrevet, sa den deekker alle varianter af BUUS
ismaskiner type C, D, E og F ismaskiner fra og med serienummer 1582.

Hos Buus Kgleteknik A/S fares et kartotek med alle data for hver ismaskine der er
produceret. | kartoteket indtastes alle dele der er brugt og data for testkarslen.

Nar de bestiller reservedele, bedes De opgive ismaskinens serienummer saledes at
kartoteket holdes sa godt opdateret som muligt. Nar De opgiver serienummeret har De
desuden stgrre sikkerhed for at de rette reservedele fremsendes.

Alle BUUS skeelismaskiner type C, D, E & F er produceret med en vandretliggende,
roterende aluminiumtromle der roterer i et vandkar. Nar tromlen nedkgles, dannes der is
pa overfladen. Isen rammer en iskniv pa forsiden af ismaskinen og glider ned ad
isnedlgbet.

Ismaskinerne forsynet med en primaer og en sekundeer teetning, saledes at der er starst
mulig sikkerhed mod udslip af kalemiddel og kalemedium.

Denne manual indeholder de informationer der er ngdvendige for installation og tilslutning
af skeelismaskinen. Bemeerk at skeelismaskinen skal monteres og igangseaettes af personel
med kgleteknisk uddannelse.

Lovgivning: Vaer opmaerksom pa lokal lovgivning skal overholdes.
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Manual: C-D-E-F-002_310821.docx. Dato: 31. Au

Denne manual er ikke begraenset til Deres ismaskine, men beskriver alle varianter fra
serienummer 2100.

Med venlig hilsen
Buus Kgleteknik A/S.
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Funktionsbeskrivelse

BUUS skeelismaskiner model C, D, E og F er fremstillede af korrosionsbestandigt
materiale, aluminium, rustfrit stal og kunststof.

Skeelismaskinerne er af rotationsfordamper princippet, der bl.a. anvendes i
levnedsmiddelbrancherne og hvor der er brug for skeelis af hgj kvalitet. Dele der er i
bergring med produktionsvandet er fremstillet af fadevaregodkendte materialer.
Maskinerne er fgdevarer godkendte | henhold til geeldende normer.

Frysetromlen, hvor isen dannes, er fremstilles af overfladebehandlet aluminium.
Aluminium har stor varmeledningsevne. Dette betyder en hurtig frysning og hgj kapacitet
sammenlignet med tromlens starrelse.

Alle BUUS skeelismaskiner kan uden aendringer i konstruktionen fremstille underafkglet is
af saltvand.

Stativ og kabinet er lavet af rustfrit stal.

Tromle dimensioner og kapacitet:

Diameter g263. Gaelder for alle typerne i denne manual.

Type Kilo skeelis per 24 timer Laengde, mm.
C 700 - 2000 264

D 1000 - 3500 565

E 3000 - 5000 785

F 5000 - 10000 1108
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Skeelismaskinen er konstrueret for brug med CO2, CFC/HCFC, brine typer og ammoniak.
Ismaskinen har en horisontalt, roterende frysetromle. Det indvendige af tromlen er
nedkglet af det fordampende kglemiddel eller af det sekundeaere kaglemedium. Den
udvendige overflade er nedsaenket og/eller sprinklet med vand afhaengig af ismaskine
typen.

Pa tromlens kolde overflade bliver noget af vandet frosset til is. Det overskydende vand
returnerer til vandtanken. Pa typer for marine drift er vandstanden lav og noget af vandet i
vandtanket bliver derfor pumpet til sprinklerrgr som oversvgmmer tromlen.

Vandstanden i vandtanken bliver holdt konstant ved tilfgrsel af vand gennem en
svgmmerventil.

Hvis ismaskinen er forsynet med en vandforkgler, bliver vandet kalet ned til ca. 15°C, for
det bliver fart til vandtanken. Vandforkgleren er monteret i kabinettet.

Vandforkaleren kan ogsa veere monteret separat og veere for flere maskiner: Den kan
udelades hvis temperaturen pa produktionsvandet ikke overstiger 20°C.

Isen pa tromlens overflade bliver stadt af ved hjeelp af iskniven. Isen glider ud via
isnedlgbet pa ismaskinens forside.

BUUS skeelismaskiner producerer tgr, underkglet is. Pa landmodellerne er det muligt at
justere pa kvaliteten af isen ved at eendre omdrejningstallet pa tromlen. Lavere
omdrejningstal giver tykkere is, men lavere isproduktion. Hgjere omdrejningstal giver
tyndere is og hgjere produktion. Dog afhaengigt af den kgleydelse der er til radighed i
anleegget. Pa landmodeller kan vandstanden desuden reguleres. Dette skal dog ggres
med forsigtighed idet for lav vandstand resulterer i is der er meget underkglet og som
derfor binder hardt pa tromlen og belaster iskniven ungdigt. PA marinemodellerne er det
muligt at regulere vandmaengden til sprinklerrgrene ved hjeelp af en kuglehane.

Tromlen drives af en elektrisk motor, der via en kilerem til et snekkegear eller via et fast
gear treekker tromlen. Marinemodellens vandpumpe er monteret pa en udgangsaksel pa
gearet. Vandpumpen kan ogsa veere elektrisk.

Transmissionen er beskyttet mod overbelastning af en sikkerhedskile, det er placeret
under tandhjulet pa udgangsakslen pa snekkegearet.

Tromlen er i hver ende baret af glidelejer. Ismaskinerne er forsynet med en primaer og
sekundeer akselteetning. | tilfeelde af uteetheder i akselpakdasen sikrer en dynamisk
teetning mod udslip af kalemiddel.

Dynamiske teetninger sikrer mod vandindtreengen fra vandkarret.

Glideleje og gear-transmission er fremstillet som en smgrefri konstruktion, og behgver
derfor kun et minimum af service.
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Kglemidler - Kglemedier

HFC/HCFC.

Direkte ekspansion.

Regulering af kalemiddeltilfarslen sker ved hjeelp af en automatisk ekspansionsventil.
Ekspansionsventilen sikrer korrekt indsprgijtning af kalemiddel. Overhedningen justeres pa
ekspansionsventilen.

Pumpecirkulation:
Ved tilfarsel pumpes kglemidlet gennem en manuel drgvleventil, og pa afsuget er der en
automatisk konstanttryks ventil.

Brine:

Glycol, Temper® eller lignende pumpes gennem tromlen. Regulering af kalemediet sker
ved hjeelp af ventiler. Ismaskiner for brine leveres uden ventiler.

NH3 (Ammoniak):

Direkte ekspansion:

Reguleringen sker automatisk ved hjeelp af en elektronisk indsprgjtningsventil kontrolleret
af tilhgrende styring.

Styringen indstilles saledes den modsvarer specifikationer fra Buus Kaleteknik A/S.

Pumpecirkulation:
Ved tilfgrsel pumpes ammoniakken gennem en manuel dragvleventil, og pa afsuget er der
en automatisk konstanttryks ventil.

CcO2

Direkte ekspansion:

Reguleringen sker automatisk ved hjeelp af en elektronisk indsprgjtningsventil kontrolleret
af tilhgrende styring.

Styringen indstilles saledes den modsvarer specifikationer fra Buus Kgleteknik A/S.

Pumpecirkulation:
Ved tilfarsel pumpes CO2 gennem en manuel dragvleventil, og pa afsuget er der en
automatisk konstanttryks ventil.

Sikkerhed mod is i vandkarret

Ismaskinen er beskyttet mod frost i vandkarret ved hjeelp af en frostsikrings-termostat og
termostat der kontrollerer varmeelement(er) i vandtanken. Hvis vandtemperaturen i
vandtanken bliver for lav, vil varmeelementerne blive tilkoblet. Hvis dette ikke er nok til at
holde temperaturen over frysepunktet, stoppes tilfarslen af kalemiddel til tromlen af
frostsikringstermostaten, der lukker en magnetventil i veeskergret.
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Hvis vandtilfgrslen til vandtanken svigter, vil en trykregulator i vandrgret standse
kalemiddeltiigangen ved at lukke magnetventilen i veeskergret.

Vandkvalitet

Ismaskinen er konstrueret til ogsa at fremstille is af ferskvand, let saltet vand, samt is af
saltvand. Hvis vand med lavt eller intet calcium indhold anvendes, vil det veere ngdvendigt
at tilfgre saltoplgsning til vandet.

Hvis vand med lavt calcium indhold bliver tilfart ismaskinen, vil isen fryse
uforholdsmaessigt hardt pa tromlen og vil breekke af i meget sma flager pa iskniven. Isen
vil derfor veere mindre anvendelig til brug og kunne hindre optimal funktion af ismaskinen.
Hvis tilfarsel af salt er ngdvendig, skal et saltdoseringsanlaeg tilkobles ismaskinen.

Anvendelse
Brugsanvisningen anvendes til drift og vedligeholdelse af ismaskinerne. Hvis
arbejdsomradet for ismaskinen aendres, eller hvis der skiftes kalemiddel, skal

leverandgren kontaktes, da der ellers kan veere risiko for havari.

BUUS skaelismaskiner er beregnet for kontinuerlig drift og ma maksimalt startes en gang i
timen.

Projektering og beregning

Projektering og beregning af kaleanleaeg sker i henhold til opdateret ismaskine oversigt
hvor kapaciteter og lignende er oplyst. Disse papirer kan rekvireres ved Buus Kgleteknik
A/S.

Service

Vedligeholdelse og reparationer, som kraever faglig ekspertise skal udfgres efter service
anvisningerne og af uddannede montgarer.

Undgd vaeskeslag

For af undgéa veeskeslag er det meget vigtigt at sugegassen er overhedet ved indgangen til
kompressoren. Afhaengig af kalemidlet og kompressortype anbefales en overhedning pa
minimum 8-10°. Overhedningen styres vha. ekspansionsventilen. Da ventilen/ventilerne er
automatisk(e) kan de reguleres til for megen vaeske. Mal derfor temperaturen ved
kompressoren.
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Lovgivning
Installation, drift og service skal ske i henhold til geeldende lovgivning, der er forskellig fra

land til land. Komponenter skal veere godkendte og indstillet i overensstemmelse med
lovgivningen.

Yderligere oplysninger

Ved forespgrgsler om installation, service, drift, vedligeholdelse og reservedele, rettes
henvendelse til Deres forhandler.
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Kode til bestemmelse af ismaskine typen

Ekspansionstype:

Kglemedium:
Tromlestarrelse:
Kapacitet kg/24t:
Marine version:
Kompressor:
Kondensator:
Trope model:
Split model:
Vandforkgler:

Is af saltvand:
Uden kabinet:

Uden kabinet
0g ramme:

Fagdevare maskine:

'P’=pumpe cirkulation (Alle typer kglemiddel). 'T'=Direkte
ekspansion (Pafgres kun NH3 skaelismaskiner)

‘A’= NH3. 'B’=brine. ‘C’= CO2. 'S’=HFC / HCFC.

'C’,’'D’,’E’ og 'F’.

700 - 10000 kg/24t

"M’ hvis maskinen er leveret til brug pa fiskefartg;j.

U’ hvis maskinen er leveret med kompressoranlaeg.

'L’=luftkglet. 'SW’'=sgvandskglet. 'W’=ferskvandskglet

"T’. For units.

'S’. Ismaskinen og kompressoranlaegget placeres separat

'P’. Indbygget vandforkgaler.

'N’. Pafgres kun units.

"Y’. Ismaskine uden kabinet. Pafgres kun skaelismaskineunits

uden kompressoraggregat.

'G’. Ismaskine uden kabinet og bundramme. Péafgres kun
skaelismaskiner uden kompressor.

'O’. Fgdevaremaskine. Bruges til special-skeelismaskiner.
Pafgres kun skaelismaskiner uden kompressor.

Eksempel:

PAF6000MUSWTSN

P: Pumpecirkulation.

A: Ammoniak.

F: F tromle.

6000 6000 kg is pr. 24 timer.

M: Marine model.

uU: Komplet med kompressoraggregat.
SW: Sgvandskglet kondensator.
T: Tropemodel.

S: Split model.

N: Is af sgvand.
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Meerkepladeoplysninger

Alle BUUS ismaskiner leveres med en maerkeplade som vist herunder.
Ved alle henvendelser skal det tre- eller firecifrede "TFABRIK NR.” opgives.
Maerkepladen er monteret pa gearsiden af isvaerket:

DK-7900 NYKOBING M
TLF. +4597 74 40 33 » FAX 4

TYPE
FABRIK.NR.
MEDIUM

PROVETRYK BAR O

] BEREGN:TRYK BAR O
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Afsnit 2.
Transport og handtering
Mal og vaegt:
Model Med rustfrit Med rustfrit Uden rustfrit Uden rustfrit
Kabinet. Mal. | kabinet. Kabinet. Mal. Kabinet.
LxHXB (mm) Veegt. Kg. LxHxB (cm) Veegt. Kg.
CC,SCé&BC 960x515x605 99 950x500x605 90
CD, SD & BD [1385x510x605 |190 1250x500x605 |130
CE, SE & BE 1385x510x605 |200 1350x500x605 |140
CF, SF & BF 1885x510x605 |260 1850x500x605 |180
AC 970x515x605 140 950x500x605 130
AD 1385x510x605 |210 1250x500x605 |150
AE 1385x510x605 |220 1350x500x605 | 160
AF 1885x510x605 |280 1850x500x605 |200

Handtering og udpakning

Transportkassen og transportbeslag fijernes ved at afmontere de viste skruer.
Brug lgfte-hjeelpemidler nar ismaskinen handteres.

I . =
E):a lifﬁ . ‘,’7/ ":-Z?\,\-J\)

ICEFLAKER
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Afsnit 3.
Installation og montage. Befaestelsespunkter

Vigtigt. Der ma aldrig svejses pa rgrseet hvor ’stel’ er monteret i modsatte ende af
ismaskinen i forhold til svejsestedet. 'Stel’ skal monteres sa teet pa svejsestedet som
overhovedet muligt. Ismaskinen gdelaegges hvis svejsestrammen lgber gennem
ledningsseet, pakdaser, lejer og tromle.

Af hensyn til personsikkerhed og til maskinens ydelse er det af yderste vigtighed at

ismaskinen monteres korrekt. Veer isaer opmaerksom pa at landbaserede ismaskiner
monteres i vater i bade leengde- og bredde-retningen.

Befeestning af ismaskiner

o
Type C g
Min. 300 Min, 600 nin. 309 E
5
e <o <o
| K / 1 I
il [ |
M Tilslutninger Tilslutni = wes
ﬁw g Connections C:;Ee?:lt?g:; ﬂ} /
i o 4
| 540
£
a
5]
=3
[Ya]
=1
bS]
n
2 Ly o !
2, L X i
g lkke inkluderst Min. 4xM10
< Nat incluced
E N Nicht eingeschl.

lsmaoskinen skal manteres i vater
The flake ice machine must be mounted trus to spirit level
Der Eisbaersiter nivelliert mantieran
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Mounting instruction for flake ice machine type D
Montageeinleitung flir Scherbeneisbereiter Typ D

Montagevejledning for ismaskine type D

MIN. 400

MIN.
300

11|0 ’-—— .

The flake ice machine must be monted true to spirit level
Der Eisbereiter nivelliert montieren
Ismaskinen skal monteres i vater

A
MIN, 400
MIN., ] [ T
300 : : 510
- -
o245+ i
& HTN_4xM8 H —ae] 1 30 e i
< 657 MIN.
§ 600
min.600 [
q I Connections in/out
) Anschliisse ejn/qus
o Tilslutninger ind/ud
[s) o
3 2
‘E Not incl.
O Nicht eingeschl.
£ N lkke inkl.

== =3

LConr‘lections in/out
Anschliisse ein/aus
Tilslutninger ind/ud

Min. 4xM10 for mounting
flr Montierung
for montage

Mounting instruction for flake ice machine type E
Montageeinleitung fir Scherbeneisbereiter Typ E
Montagevejledning for ismaskine type E

o N
éMH\J. 400
1385 T
MIN.
300 |- J 510
Fot— el
I 820 |90 i
|
£ By "4‘ ~—130
A \AxM8 : MIN.
D
T min.BOO 890 i iy
. [——— T =
S Connectians in/out -1--—-
™ Anschllisse ein/qus
=1 Tilslutninger ind/ud
gJ [}
& lkke inkl.
B

The flake ice machine must be monted true to spirit level
Der Eisbereiter nivelliert montieren
Ismaskinen skal monteres 1 vater

7
éMIN. 400
605
MIN.
300
e
—= e 110
o T
| |
Wt 4495 —
L_Connections infout
Anschlisse ein/aus
m/ Tilslutninger ind/ud
Min, 410 for mounting
fir Montierung

far montage
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Mounting instructions for flake ice machines type F
Montageeinleitung flr Scherbeneisbereiter Typ F
Montagevejledning for ismaskine type F

B
1885 émm, 400
MIN. h d T MIN.
300 510 300 —
e [
up e .
] 1
m_4xMB *{ =130 e T T
T MIN.
1380 600 Gonnections in /out
min.600 Connections in/out [ Anschliisse e]n/aus
Anschllsse ein/qus T Tilslutninger ind/ud
l Tilslutninger ind/ud
(=]
—\Not incl. / Nicht eingeschl/
lkke inkl. Min. 4xM10 for mounting
N fiir Montierung

for montage

The flake ice machine must be monted true to spirit level
Der eisbereiter nivelliert montieren
Ismaskinen skal monterss i vater
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Rartilslutning. C-model. Rartilslutning. Cjsdalsdjsadj-model

Tubing instructions for flake ice machines type: D
Rohreinleitung fur Scherbeneisbereiter Typ D
Rartilslutning for ismaskiner type D

L] '\mm T O
& Dru_n 4

g 4

Refrigerant in

Kaltemittel ein
Kalemiddel ind

rormontoge-4.dwg 200114pn

—
e}

o §1O
1120

| N

\ Refrigerant out
Kdltemittel aus
3 Kalemiddel ud

o
/J

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



18

Rertilslutning. D-model
Tubing instructions for flake ice machines type: D
Rohreinleitung fur Scherbeneisbereiter Typ D
Rartilslutning for ismaskiner type D

il g ad
@ N\ Ordn g

& iH]

Refrigerant in
Kaltemittel ein i’9
Kglemiddel ind 11

A

rormontoge—4.cdwg 200114pm

14120

Refrigerant out
Kaltemittel aus

Kalemiddel ud

/I‘Z
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Rartilslutning. E-model

Tubing instructions for flake ice machines type: E
Rohreinleitung flr Scherbeneisbereiter Typ E

Rertilslutning for ismaskiner type E
SO N N ARCRRRR X N

] S . I
& qu‘n 4

rormontage-1.dwg 200114pm

\

N & d

N Refrigerant in M

N Kdltemittel ein 190 ~
Kalemiddel ind 1108

\ j Refrigerant out
Kdltemittel aus
Kaglemiddel ud
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Rertilslutning. F model

Tubing instructions for flake ice machines type F
Rohreinleitung flir Scherbeneisbereiter Typ F
Rartilslutning for ismskiner type F

N
N
N
,f
N
: i orén | il N
QEL drain N
o N
i
“5’, & L >
i i : ; i
B Refrigerant in
N/ Kdltemittel ein . 580 _o© N
. , o
Kglemiddel ind 190|=
\ =2 Refrigerant out
Kaltemittel aus
Kelemiddel ud

Ismaskiner leveret for brine

Hvis ismaskinen er leveret for drift med brine, som for eksempel glykol eller Temper, er
maskinen leveret med rartilslutning i plast- eller stalrar.

20
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HFEC/HCEC. — DX. Direkte ekspansion.
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Principdiagrammer

NH3 — DX. Direkte ekspansion.
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Principdiagrammer

Pumpe cirkulation

wdy | L1200 Bapradwnd —yuieo—id

auny SETEL REIT N B TETTG C T P TR TR L L B
JBBEDY, 4Ny |RuesjsubDly [/ JBJ0M JO} BAIDA PIDUBIOS
JIANUTIDS SNy [/ IPXIWGYDS Wol4

sgifeuonig / |0Auco BNBESUY

JRIYMPOA 15330 /1 49(00o—6ud Jeny

eybissniy Jny uessuboly S pinb eaDs polUBjoS
1% isupdxy /o) 1sundig

j0js0ULBY) }|SBYDLS / J0jEDULBLY S3Bj0S
J3joyagyanig [/ |essas dwing

p /e SENRYSD |UDISISPT [/ JUIQED [PapsRuIeiS

Ot
BC
LE
ac
g€
e

Iy
ze
e
24

IpuesBojyoBsdeny [/ BAIDA LIMBs ucN T

Janw zjps Jny adwng / ssxuwyes Joy dung o
Jex|w z|og [/ Jexjunios B

BuoBnz Jassoy / js|ul 9300 1

16 UUORRDA, f ABUIDILS JBIDN £

{supow) edwng Japupdg dwnd Jepupds g

Bunziey / juswiele Bujosy g

Jawsocupelly [/ juouebugel Joy Jeqy pInbn ¢

[PRIWEHR N} IRuIMEubol [/ Juousbuyal sNDa plous|os ©)
J3)banjorugy / oajpa *Bas aunesaug 7|

Jyoy sebbnpg / sdid uenons ||

Jyoy jexnbiesny S edid pinby )
Muewsucieupdx3 / eADA uoiEundxe §
[Bwwoal 513 / wrup w3
.Z/1 bupbnz lsssom / 1B|UI J830M
J3SEDY, ) INUIARUBD / JSJ0M 10) SHDA 3P0IUS|0s

J0}EOULEY) YSUylsyals / J0jECLLIEL] AJBj0E

BUNZIsH ANt jojsoulayl / josoussyy funosy

Bunyocsmueqq o[Up Jesecy, / |oJjuco ainesedd Jejpm
Jeyow jawwel) [/ wrop o) Jajow |

2
L
9
uRPSCH UMY [/ X0Q [PuLLE} §
14
g
<

Fa vy
+F
4%

/e, . Aay

@«

b ¢
= o
ST R
Al
6% ®

NOILYTINDHID dWiNd "SINIHOYIW 321 IX¥1d SNNG 404 ONIdId 1¥dIONIEd

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



25

Elektrisk tilkobling

Isveerket kan umiddelbart tilkobles efter klemraekkeskemaet. Der skal dog iagttages visse
forhold. Som frost/varmesikringstermostat anvendes to termostater, type RT 14 fabrikat
DANFOSS.

WATER-PRESSURE | @

Indstillinger: Varmesikring (Water-Thermostat) , SP = +11°C / +8°C
Frostsikring (Frost-Safety), SP = +1°C
Koblingsdifferencen er fast indstillet pa 1° fra fabrikken.

Vand pressostat (Water-pressure) SP = 1 bar. Diff. 1 bar.
Indkobling = 2 bar

Vigtigt! Termostaterne er indstillet fra fabrikken og mé ikke justeres uden samrad med
leverandgren.

Ved levering med kompressoragqgregat eller ismaskinestyring:

lgangsaetning, drift og brug af kgleanlaeg.

Der henvises til speciel lovgivning omhandlende opstilling, service samt
brugen af kgleanlaeg. Nogle lande kan have lokale regler mht. dette.

Ved anleeg leveret med styring og kompressoranlaeg er manualen opdelt i en
del for ismaskinen, samt en del for kompressoranleegget.

1. Hovedafbryderen findes pa styreboksen.
2. Hvis anleegget stoppes i leengere tid skal vandkaret tasmmes fuldsteendigt.
3. Hovedafbryderen skal veere indkoblet i mindst to timer fgr opstart for at give

varmelegemet i krumtaphuset tid til at varme kompressorolien op.

4. Vandkarret fyldes med vand fgr indkobling.
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Betjeningsafbryder

1.

Vigtigt:

Betjeningsafbryderen findes ved eller i neerheden af ismaskinen. (Den kan
veere indbygget i styreboksen.)

Ismaskinen starter og stopper ved betjeningsafbryderen.
Udkobles betjeningsafbryderen karer frysetromlen videre i ca. 5 min (efterlgb).

Hvis ismaskinen er leveret uden styreboks kan et el-diagram rekvireres ved
henvendelse til Buus Kgleteknik A/S eller Deres leverandgr.

Tilslutning ma kun foretages af en autoriseret el-installater.

BUUS Kagleteknik A/S leverer el-styringer der giver optimal styring og
driftssikkerhed.

Hovedafbryderen ma aldrig benyttes til at standse isproduktionen. Hvis
strammen afbrydes til anlaegget vil vandet i vandkarret fryse med risiko for
havari til falge.
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Udligningsforbindelser paismaskinen

For at undgé galvanisk korrosion af ismaskinerne skal det pases, at der ikke laves
forbindelse mellem tromle og andre dele af ismaskinen, vedlagte diagram for forbindelse
af udligningsledning skal fglges ngje.

Sker der en forbindelse vil dette bevirke at en optimeret galvanisk teering kan forekomme
med gdelaeggelse af tromlen til fglge.

Tegningen viser basis-ismaskinen set fra enden.

Der ma ikke laves yderligere udligningsforbindelser end de der er vist pa tegningerne.

T *—X| Zinkanoderne pa tromlens ender og i
' :"| : vandkarrets gavle beskytter
aluminiumtromlen mod teering.

Teeringen af teerezinken er afhaengig af de
forhold hvorunder isveerket fungerer.

_ Det anbefales at kontrollere zinkanodernes
G—r tilstand hver sjette maned.

)
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Opstart af anlaegget
Foarste gang anlaegget startes samt efter lsengere tids stilstand.

! Fyld vandtanken op med vand far opstart. Brug evt. en vandslange sa det gar
hurtigere. Veer specielt opmaerksom ved marinemodeller hvor vandpumpen til
sprinkler rarene beskadiges ved tarlab.

1. Der abnes for stopventilen i vandtilgangen.

2. Hovedafbryderen indkobles mindst to timer fagr opstart. Dette gares for at give
krumtapvarmen tid til at opvarme olien i kompressorens krumtaphus. Samtidig
abnes sugestopventil/trykstop og receiverstop ventilerne.

3. Oliestanden i kompressoren kontrolleres. Olien skal veaere synligt i
skueglasset.

4. Ammoniak, R717 / CO2, R744 maskiner. Direkte ekspansion.

—Data for indsprgjtningsventilen forudsaettes indkodet. Se specifikationer fra
Buus Kgleteknik A/S i el diagrammet.

Der henvises til almindelige forskrifter vedrgrende opstart af subkritiske R744
anleeg.

Nar dette er pa plads startes ismaskinen med betjeningsafbryderen. Efter
anleegget har kgrt nogle minutter skal den automatiske ekspansionsventil
kontrolleres Dette gares pa falgende made:

a. Man gar ind i menuen for den pagaeldende elektroniske styring.
b. Menu punktet for display visning findes, og overhedning veelges. Man kan
nu se om overhedning er korrekt og sammenholdt med visuel kontrol pa

isen pa tromlens overflade bestemmes det om anlaegget er indreguleret.
Ved evt. korrektioner henvises til manual for styringen.

5. HFC/HCFC maskiner. Direkte ekspansion:
Ismaskinen startes med betjeningsafbryderen. Nar anlaegget har kart nogle
minutter skal den automatiske ekspansionsventil justeres. Dette gares pa
falgende made:

a. Plastbeskyttelseshaetten afmonteres.

b. Der justeres pa stilleskruen indtil sugetryksraret er tilrimet helt
tilbage til kompressorens sugestopventil / endeskjold.
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C. En omdrejning pa stilleskruen pa den automatiske
ekspansionsventil er lig med en trykaendring pa 0,8 bar.

d. QJustering med urretningen = Starre abningsgrad.

e. QJustering mod urretningen = Mindre abningsgrad..

NB. Ved luftkglede kompressorer kan det veere ngdvendigt, i
meget varme perioder, at justere pa ekspansionsventilen pa
grund af de sendrede trykforhold i systemet. Ekspansionsventilen
skal justeres tilbage igen ved tilbagevenden til mere normale
temperaturtilstande. — Se i gvrigt databladet i sektion 9.

Ekspansionsventil
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5. Ved bankende lyde eller opkog af olien skal der omgaende dravles pa
sugestopventilen for senere at abne langsomt igen.

Kontroller kalemiddelmaengde péa anleegget.

Kontroller kondensatortrykket.

30
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8. Kontroller sugetrykket ved ferskvands is:
Anbefalet sugetryk:
Ammoniak HFC/HCFC CO2
R717 R744
Type °C Type °C Type °C
AC 800 -23 CD 800 -18 CC 900 -18
AC 1000 -25 CD 1000 -20 CC 1100 [-20
AC 1200 -28 CD 1200 -23 CC 1400 |[-23
AC 1400 -29 CD 1400 -25 CC 1700 |[-25
AC 1700 -30 CD 1700 -27 CC 2100 |[-29
AC 2000 -31 CD 2000 -29
AD 1000 -18 SD 1000 -13 CD 1700 |[-15
AD 1500 -20 SD 1500 -14 CD 2100 |[-18
AD 2000 -22 SD 2000 -17 CD 2800 |[-20
AD 2500 -24 SD 2500 -19 CD 3500 [-26
CD 4000 |-29
AE 3000 -21 SE 3000 -17 CE 3500 [-18
AE 4000 -23 SE 4000 -20 CE 4400 |[-20
AE 4500 -24 SE 4500 -23 CE 5100 [-24
CE 6000 |-29
AF 5000 -20 SF 5000 -17 CF 5500 [-18
AF 6000 -22 SF 6000 -19 CF 6700 [-20
AF 7000 -24 SF 7000 -22 CF 7800 |[-22
AF 8000 -26 SF 8000 -23 CF 9000 [-24
AF10000 -31 SF10000 -29 CF 11000 [-30

*. Se ismaskinens ordrebekraeftelse.
Ved saltvands-is skal sugetrykket altid veere -27°c eller lavere.

9. Farst nar anleegget er i balance, kan operatgren forlade anlaegget.
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BUUS brine ismaskiner
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BUUS brine ismaskiner type BC, BD, BE & BF kan benyttes med glycol og Temper®.
Maengde, tryk og brine-temperaturer for Deres ismaskine fremgar af ordrebekraeftelsen.

Type| Isprod./24t T1°c. T2°C. Maengde DP
Indlgbtemperatur Udlgbtemperatur m3/t Tryktab
Bar
BC 800 -20 -18 2,3 0,6
BC 1000 -22 -20 2,8 0,6
BC 1200 -25 -23 3,4 0,8
BC 1400 -29 -27 4,1 1
BD 1000 -15 -13 4 0,6
BD 1500 -16 -14 4 0,6
BD 2000 -19 -17 6 0,8
BD 2500 -22 -19 8 1
BE 3000 -19 -17 9 1,2
BE 3500 -23 -20 9 1,2
BE 4000 -26 -23 11 1.4
BF 5000 -21 -18 11 15
BF 6000 -24 -20 11 15
BF 7000 -27 -23 11 15
BF 8000 -29 -24 11 15
BF 10000 * * * *

* - Beregnes efter opgave.

Ved saltvands-is skal udlgbstemperaturen altid veere -27°c eller lavere.
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Vandniveau
Landmodel

Indstilling af vandniveauet i karret bgr ske under hensyntagen til falgende:
1. @nskes der vad is, justeres der til hgjt vandniveau ved hjeelp af svammerventilen.

Vandniveauet ma dog ikke justeres hgjere end til lige under knivhgjde (263mm) malt
fra bund af kar til vandspejl. Ved hgjere vandniveau bliver isen ikke underafkglet.

2. @nskes ter is justeres vandniveauet nogle fa mm. lavere. Juster og lad ismaskinen
kare nogle minutter inden den naeste justering foretages.

3. Justeringer foretages ved at justerer kontravaegten pa svemmeventilen.
4.  Normal vandstand pa landmodeller er 263 mm under drift. Minimum vandniveau for

landmodeller er 250 mm. Lavere vandstand end 250 mm. giver for kold og for tynd is,
hvilken gger sliddet pa ismaskinen.

Vandniveauet males med lineal. Pa
Ismaskinens gavl er desuden
markeret en linie der ligger 263 mm
over vandkarrets bund.

Marinemodeller er forsynet med fast
vandniveau pa 140 mm. Justering af
iskvaliteten sker ved at dreje
sprinklerrgrene.
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Vandniveau
Marine model

1. Ventilen til sprinkleren justeres til en passende vandfordeling over frysetromlen.

Marinemodel med sprinklerrgr

2. Iskvaliteten kan @endres fra tgr til vad is, ved at dreje sprinklerraret, sa vandet
sprgjter op pa tromlen.

3. Ismaskinens indstilling holdes under opsyn med passende mellemrum. Registreres
der aendringer justeres der pa ny. Hvis maskinen er leveret med vandpumpe
kontrolleres pumpen og sprinklerrgrene for urenheder.

4. Benyttes havvand til isproduktion ophobes der under isproduktionen koncentreret
saltvand i bunden af vandkarret. Ventilen abnes saledes at der hver time draenes ca.
3% af ismaskinens kapacitet.

Aftapningshane.

Eksempel: For en ismaskine der producerer 2500 kg is/24t. skal der draenes:
2500/24 x 0,03 = ca. 3 liter vand per time.
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Isveerk med vandforkgler

Det anbefales at anvende vandforkgler, hvis vandtemperaturen pa brugsvandet overstiger
20°C.

Der er indbygget en sikkerhedstermostat, pos 2, som sikrer vandforkgleren mod
tilfrysninger hvis sugetryksregulatoren skulle svigte. Sikkerhedstermostaten er justeret til
min. +5°C.

Vandtemperaturen justeres til 8°C med fordampningstrykregulatoren.
NB: Fordampningstrykregulatoren er indstillet fra fabrikken!

BUUS forkagler PRE-01 for HFC/HCFC og type PRE-10A som er for NH3 er en
vandforkgler fremstillet af rustfast, korrosionsbestandigt stal, sdledes at den kan modsta
varmt saltvand. Ismaskiner for brine og CO2 leveres ikke med indbyggede vandforkalere.

Kglemiddel tilgangen foregar gennem inderrgret og den indbyggede magnetventil og
ekspansionsventil. Sugetrykket reguleres over sugetryksregulatoren pos 1, denne
indstilles pa en veerdi pa min. -0°C, hvorved man undgar tilfrysning af keleren med
spraengning til fglge.

Den automatiske ekspansionsventil, pos 3, sikrer korrekt fyldning af forkaleren med
kalemiddel.

Vandforkglerens termostat er justeret ved levering. Garantien bortfalder hvis termostaten
lusteres.

Kglemiddeltilgang til forkaleren skal styres saledes at der abnes for magnetventilen ved
drift af kompressoren, og lukkes af under stilstand.
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Vandkvalitet

Ved produktion af skeelis med ferskvand kan der tilssettes en lille saltmaengde (NaCl) til
vandet ved hjeelp af en doseringspumpe. Dette bevirker at:

- isen brydes i stgrre stykker og lgsnes lettere fra tromlen
- kalkholdige aflejringer pa tromlen reduceres
- ismaskinens mekaniske dele belastes mindre.

Den tilfgrte saltmaengde kan variere fra O til 500 g salt pr. ton is = 0 til 0,05%.
Saltindholdet kan ikke smages og har ingen indflydelse pa anvendelse af isen til f.eks.
nedkgling af fadevarer.

Produceres isen af ferskvand skal vandet som minimum indeholde 20 ppm (20 dele per
million) salt svarende til 0,25 mS/cm hvis ledningsevnen males. Drikkevand ma indeholde
op 200 ppm salt iflg. EU drikkevandsdirektiv 98/83/EC.

Is produceret af ferskvand

Nar man producerer is, vil vandets sammensaetning have en ret stor indflydelse pa isens
karakter. Derfor vil is produceret af blgdt vand (regnvand) veere delvis klar og have en
tendens til at klaebe sig til tromlen. Det vil derfor veere ngdvendigt at tilseette en lille smule
salt til vandet for at isen lettere slipper tromlen.

Meget hardt vand med hgijt indhold af calcium vil medfare kalkholdige aflejringer pa
tromlen, og dette vil fa isen til at klaebe sig til tromlen. Kniven vil knuse en stor del af isen.
Det er vor erfaring, at tilsaetning af sma maengder salt til vandet vil reducere de kalkholdige
aflejringer. Samtidig bliver isen mere sammenhaengende, klaeber sig ikke til tromlen, og
falder af i stgrre stykker.

| disse tilfeelde vil det saledes veere fordelagtigt at anvende saltdoseringspumpen.

Indholdet af mineraler (herunder saltindholdet) males i milli-siemens (mS/cm.)
Foalgende veerdier er generelt geeldende:

Regn- og gletchervand: 0,05 mS/cm.

Byvand: 0,25 mS/cm.

Havvand (ca. 3% salt): 19,75 mS/cm.

Is produceret af havvand

Denne is er sej men ogsa blgd og kan lettere skrabes af tromlen. Derfor er der ikke behov
for yderligere saltdosering.

Demineraliseret vand, ionbyttet ferskvand, vand med tilseetning af klor etc.

Benyttes ismaskinen til sddanne vandkvaliteter skal Buus Kgleteknik A/S kontaktes for rad
og vejledning!
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Saltkvalitet: Den salt der benyttes skal veere helt ren og betegnes ofte som "vakuumsalt”.
Almindelig bordsalt kan ikke benyttes.

BUUS anbefaler “Broste EXPO 25 tablets” (Buus varenummer 1025) eller tilsvarende
salttabletter med en diameter pa 25 mm eller starre.

Vandets PH-vaerdi har betydning for tromlens overfladebeskaffenhed, og skal for at undga
korrosion ligge indenfor det neutrale omrade, dvs. fra 6.5 > PH <7.5.
Er veerdierne udenfor dette omrade bortfalder garantien.

Sammenfattende kan anbefales:

1. Er vandets kalkindhold under en hardhedsgrad pa 15, anbefales det at
anvende BUUS saltblander.

2. @stersgvand kan anvendes direkte.

3. Nordsgvand med en saltholdighed pa 3,5% kan opblandes med ca. 50%
ferskvand.

4. Andre tilfeelde - Spagrg BUUS Kgleteknik A/S.
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Tilslutning af saltblander

Buus Kagleteknik A/S leverer tre forskellige typer saltblandere. Manualen til de forskellige

saltblandere leveres sammen med udstyret.

38

SALT-01 er af gennemlgbstypen. Vandet til
isproduktion treekker saltoplgsningen ind i slangen til
ismaskinen.

SALT-01 er velegnet til flere ismaskiner.

SALT-02 MK2 injicerer en koncentreret
saltoplgsning til ismaskinens vandtank.
Saliniteten males og den rette meengde
saltoplgsning tilseettes.

SALT-02 er velegnet til en enkelt ismaskine.

Hvis saltblanderen er leveret med ismaskinen kan
pumpen veere placeret i ismaskinens kabinet.

SALT-03 bruges ofte ombord pa fiskefartgjer og
leveres i to modeller. Salt-03 maler vandet
ledningsevne og tilseetter saltvand til ismaskinens
produktionsvand.

SALT-03-L kan tilsaette mindre maengder saltvand
(havvand) til produktionsvandet,

SALT-03-H tilseetter en stgrre meengde saltvand til
produktionsvandet.
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Tilslutning af ismaskinen

Tilslutning af kalemiddel til ismaskinen udferes i henhold til rardiagrammet under
“Installation og montage. Befaestelsespunkter.” Jaevnfer ogsa sikkerhedsforanstaltningerne
for arbejde med kglemiddel.

Overskudsvand og aflgb

I

Aflgb pa ismaskine. Ismaskinen er set nedefra.

Leveres ismaskinen med rustfrit stalkabinet er kabinettet forsynet med en 1/2”
rgrgevindstuds. Studsen tilsluttes aflab med slange eller rgr. Leveres ismaskine uden
kabinet skal der monteres en opsamlingsbakke under ismaskinen saledes at kondensvand
og eventuelt overskudsvand opsamles og ledes bort.
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Tilslutning DX. HFC / HCFC. (Direkte ekspansion):
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1. Motor

2. Vandpressostat

3. Termostat for elvarme

4. Sikkerhedstermostat

5. Elektrisk tilslutningsboks

6. Magnetventil for vand

7. Vandind. 2" RG. g13mm slangestuds
8. Istromle

9. Automatisk ekspansionsventil

10. Veeskergr

11. Sugergr

12. Varmeveksler

13. Magnetventil for kglemiddel

14. Elvarmelegeme

15. Sprinklerpumpe (Kun marinemodel
16. Kabinet
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Evt. BUUS saltblander tilkobles i vandtanken:

Vandtryk i tilgangen: Min 1 bar. Max. 3 bar.

Saltindholdet i vandkarret males og
saltindholdet doseres automatisk.

Hvis ismaskinen leveres med saltmikser er
fgleren og pumpen monteret i ismaskinens
kabinet. Efterleveres saltmikseren skal
tilkoblingen af fgleren udfgres lokalt.

Kglemiddeltilslutning:

Tilslut freon kompressoranlezeg som normal fordamper.
Maskinen skal veere leveret til det gnskede kglemiddel. Se maerkepladen.
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Tilslutning DX.
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R717. Ammoniak. (Direkte ekspansion):

ITTT] 1T
[T 1T

Nt

Motor

Vandpressostat

Termostat for elvarme
Sikkerhedstermostat

Elektrisk tilslutningsboks

Magnetventil for vand

Vand ind. 2" RG. 813mm slangestuds
Istromle

Termostatisk niveauregulator

. Veeskergr

. Sugergr

. Magnetventil for NH3

. Vaeskefilter for NH3

. Elvarmelegeme

. Sprinklerpumpe (Kun marinemodel)
. Kabinet
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Evt. BUUS saltblander tilkobles i vandtanken:

Vandtryk i tilgangen: Min 1 bar. Max. 3 bar.

Saltindholdet i vandkarret males og
saltindholdet doseres automatisk.

Hvis ismaskinen leveres med saltmikser er
fgleren og pumpen monteret i ismaskinens
kabinet. Efterleveres saltmikseren skal
tilkoblingen af fgleren udfgres lokalt.

Kglemiddeltilslutning:

Tilslut ammoniak kompressoranlaeg som normal fordamper.
Maskinen skal veere leveret til det gnskede kaglemiddel. Se meerkepladen.
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Tilslutning P (Pumpe). R717. Ammoniak.

Motor

Vandpressostat

Termostat for elvarme
Sikkerhedstermostat

Elektrisk tilslutningsboks
Magnetventil for vand

Vand ind. 2" RG. 813mm slangestuds
Istromle

Manuel drgvleventil

10. NH3 tilgangsrer

11. NH3 afgangsrar

12. Trykregulator

13. Magnetventil for kglemiddel

14. Veeskefilter for kalemiddel

15. Elvarmelegeme

16. Sprinklerpumpe (Kun marinemodel)
17. Kabinet

©CoNoOOAMWNE

Evt. BUUS saltblander tilkobles i vandtanken:

Vandtryk i tilgangen: Min 1 bar. Max. 3 bar.

Saltindholdet i vandkarret males og
saltindholdet doseres automatisk.

Hvis ismaskinen leveres med saltmikser er
foleren og pumpen monteret i ismaskinens
kabinet. Efterleveres saltmikseren tilkoblingen
af fgleren udfgres lokalt.

Kglemiddeltilslutning:

Tilslut ammoniak kompressoranleeg som normal fordamper.
Maskinen skal veere leveret til det gnskede kaglemiddel. Se maerkepladen.
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Tilslutning DX. CO2. R744. (Direkte ekspansion):
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Motor

Vandpressostat

Termostat for elvarme
Sikkerhedstermostat
Elektrisk tilslutningsboks
Magnetventil for vand

Vand ind. 2" RG. 813mm slangestuds
Istromle

9. Ekspansionsventil

9.1 Tryk transmitter

9.2 Temperaturfgler

9.3 Controller

10. Veeskergr

11. Sugergr

13. Magnetventil for kglemiddel
14. Varmelement

15. Sprinklerpumpe (Kun marine)
16. Kabinet

@
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Evt. BUUS saltblander tilkobles i vandtanken:

Vandtryk i tilgangen: Min 1 bar. Max. 3 bar.

Saltindholdet i vandkarret males og
saltindholdet doseres automatisk.

Hvis ismaskinen leveres med saltmikser er
fgleren og pumpen monteret i ismaskinens
kabinet. Efterleveres saltmikseren tilkoblingen
af fgleren udfgres lokalt.

Kglemiddeltilslutning:

Tilslut ammoniak kompressoranlaeg som normal fordamper. Maskinen skal veaere leveret til

det gnskede kglemiddel. Se maerkepladen.
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Tilslutning P (Pumpe). CO2. R744.
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Motor

Vandpressostat

Termostat for elvarme
Sikkerhedstermostat

Elektrisk tilslutningsboks

Magnetventil for vand

Vand ind. 2" RG. 813mm slangestuds
Istromle

Manuel drgvleventil

. CO2 tilgangsrar

. CO2 afgangsrar

. Trykregulator

. Magnetventil for kglemiddel

. Veeskefilter for kalemiddel

. Elvarmelegeme

. Sprinklerpumpe (Kun marinemodel)
. Kabinet

Evt. BUUS saltblander tilkobles i vandtanken:

Vandtryk i tilgangen: Min 1 bar. Max. 3 bar.

Saltindholdet i vandkarret males og
saltindholdet doseres automatisk.

Hvis ismaskinen leveres med saltmikser er
fgleren og pumpen monteret i ismaskinens
kabinet. Efterleveres saltmikseren tilkoblingen
af foleren udfares lokalt.

Kglemiddeltilslutning:

Tilslut CO2 kompressoranlaeg som normal fordamper. Maskinen skal veere leveret til det
gnskede kglemiddel. Se maerkepladen.
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Afsnit 4
Sikkerhedssystem

Vand-termostat Frost-termostat Vand-pressostat

WATER-PRESSURE @

Ismaskinen er udstyret med to termostater og en sikkerhedspressostat.

Termostaten (mrk. Water-thermostat) er for regulering af vandtemperaturen i vandtanken.
(Indstillingspunkt: +8°C).

Termostaten (mrk. frost-safety) er for beskyttelse mod opfrysning af vand i tanken.
(Indstillingspunkt: +1°C).

Vandpressostaten, der er leveret med automatisk reset, er monteret i tilgangssidens rar til
beskyttelse ved fejlende vandtilfarsel. Pressostaten vil afbryde kalemiddel-tilfarslen,
kompressoren vil udfgre et “pump down” og standse. Indstilling: 1 bar. Diff. 1 bar.
Genindkobling: 2 bar.

Automatisk drift

Det forudseettes at styringen er konstrueret efter de anviste el-diagrammer, eller leveret af
Buus Kgleteknik A/S.

Nar hoved- og styrestrammen er tilsluttet, karer ismaskinen automatisk. Nar ismaskinen
afbrydes, vil istromlen kare i ca. 4 min. (Indstilleligt) fer den standser. Kompressoren vil
udfare et “pump down” og standse.

Pa ammoniak og CO2 pumpe-modeller kan denne tid vaere forgget for at sikre at tromlen
er helt tamt for kalemiddel.
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Advarsel — automatisk start

Anlaegget kan starte og stoppe automatisk ved hjeelp af isstop-faleren (hvis indbygget),
vandpressostat og hgj- og lav pressostat.

Pump-down styring kan desuden bevirke at kompressoren starter hvis trykket overstiger
den pa LT-pressostaten indstillede veerdi.
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Miljg og sikkerhed - Personskader

Kglemiddeludslip
Ophold i rum, hvortil der undviger starre maengder kaglemiddel i gas- eller veeskeform
er livsfarlig.

Beskyttelsesmaske
Ved indgangen til maskinstuen bgr der veere let tilgaengelige beskyttelsesmasker,
med andedraetsveern.

Beskyttelsesbriller
Ved adskillelse af kompressoren skal der bruges beskyttelsesbriller p& grund af
risikoen for flydende kglemiddel.

Skader pa gjnene

Kglemiddeldampene vil normalt ikke skade gjnene. Kommer der direkte vaeskesprgit i
ajne, skal tilskadekomne hurtigst muligt bringes til sygehus eller laege. Undga at gnide
gjnene.

/tsning af gjnene

Laft gjenlagene og skyl med rigeligt vand i mindst 15 minutter. Som midlertidig
farstehjeelp kan anbefales at dryppe gjnene med steril mineralolie (kalemaskine-olie
eller paraffinolie) og efterskylle med vand.

/Etsning af huden
Skyl med rigeligt vand i mindst 15 minutter — evt. allerede inden kleederne fjernes.
Atsede steder ma ikke deekkes med kleeder, forbinding, olie eller salve.

Bring den tilskadekomne til lzege eller hospital
hurtigst muligt.

Forstehjeelp ved skader med R717

(Ammoniak)

Skyl omgaende med masser af vand. Tilkald straks leege og ambulance med
iltapparat.

Patientens andedrzet og den opstaede hoste kan lettes ved at lgsne tgjet pa
overkroppen.

Personer, der har indandet store maengder ammoniakgas, skal have ilttilfarsel hurtigst
muligt og sa vidt muligt holdes i ro.

Bevidstlgse personer ma ikke fa vand eller andre drikke.

Hvis den tilskadekomne er ved bevidsthed, vil det veere en hjaelp at give ham vand
eller fortyndet orange juice med sukker eller glycerin.

Indanding af ammoniakdampe, der medfgrer andengd.

Indtil ambulance kommer, bgr patienten flyttes til et opvarmet rum og anbringes i
liggende stilling med hovedet og skuldrene haevet lidt. Dette bensevnes ofte “aflast
sideleje”.

Indtagelse af flydende ammoniak

Lad den tilskadekomne drikke store meengder vand, evt. tilsat husholdningseddike i
forholdet 1 del eddike til 5 dele vand. Meelk, evt. tilsat et rat seg virker ogsa
neutraliserende.

a7
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Forstehjeelp ved skader med (H)CFC kglemidler og lignende.

Frostskader

Direkte kontakt med kglemiddelveeske kan medfare forfrysninger som falge af den
kraftige fordampning af veesken. Tildeek det frosne omrade med tgj eller teepper og
tilkald ambulance.

Opvarm evt. det frosne omrade med lunkent vand (ikke varmt vand).

Kglemidlerne er normalt ikke setsende.

Besvimelse

Ved starre udslip af kelemiddel i darligt ventilerede rum, foreligger risiko for
kveelning som fglge af iltmangel.

Den tilskadekomne bringes hurtigst muligt ud i frisk luft og stramtsiddende tgj
lgsnes.

Genoplivning efter “mund til mund” metoden ivaerksaettes straks og fortsaettes,
indtil sagkyndig hjeelp kan give den tilskadekomne ren ilt.

CO2

| lukkede rum er det pakraevet med CO2 alarmer af hensyn til sikkerheden.
CO2 er lugtfri og kan derfor ikke umiddelbart spores af de menneskelige
sanser i tilfeelde af udslip.

CO2 anlaeg skal overholde geeldende regelseet.

48

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



Miljg og sikkerhed

Forholdsregler.

Afspeerret stopventil pa hgijtryk siden
Lad aldrig kompressoren veere i drift med afspaerret ventil pa hgjtrykssiden.

Ngdstop
Kompressoren skal altid vaere forsynet med et let tilgaengeligt og klart synligt ngdstop.

Kileremskaerm
Lad aldrig kompressoren veere i drift uden kileremskaerm pa aggregater med
kileremtraek.

Lovgivning
Anlaegget skal altid udfgres i henhold til gaeldende nationale love og forordninger.

Koblingsskaerm
Lad aldrig kompressoren veere i drift uden beskyttelsesskeerm pa aggregater med
direkte treek.

Afspeerret kompressor
En afspaerret kompressor, der ikke er evakueret, star altid under tryk. Trykket kan
afleeses pd manometrene. En afspaerret kompressor ma aldrig opvarmes.

Kglemiddelbeholdere
Beholdere med kglemiddel skal abnes langsomt og forsigtigt. De ma aldrig udseettes
for stad og slag og skal sikres mod veeltning, rulning og varmestraling.

Kglemiddeludslip

Maskinstuer skal veere forsynet med effektiv ventilation, da kalemidlerne har en
tendens til at fortreenge luften, og derved forarsage iltmangel, som i veerste tilfeelde
kan veere dgdelig. Dette geelder isser (H)CFC kaglemidlerne, da disse ikke kan lugtes. |
tvivistilfeelde skal der benyttes andedraetsveern.

Ammoniak

R717, NH3, ma ikke komme i naerheden af &ben ild, da det i et bestemt
blandingsomrade med luft kan eksplodere. (Eksplosionsgreense 108 — 201 g/m?). Se
endvidere IIAR bulletin nr. 110.

Aben ild

(H)CFC - kalemidler, der indeholder klor (Cl), ma ikke komme i naerheden af &ben ild,
da der derved dannes giftige forbindelser, der i ekstreme tilfeelde kan forarsage
dedsfald. Ved farlige koncentrationer opstar en advarende lugt. Undga tobaksrygning,
hvis der er risiko for (H)CFC i lokalet.

Fastggarelse
Kontroller med jeevne mellemrum fundaments bolte for kompressor og motor.

Miljghensyn
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Kglemaskinolie

pa omradet.

Falg myndighedernes vejledninger ved pafyldning og aftapning af kalemaskinolie. Brugt kele-
maskinolie skal returneres til olieleverandgren eller behandles i henhold til geeldende lovgivning

Kglemiddeludslip

geeldende lovgivning pa omradet.

Man ma aldrig med fortseet lade kaglemiddel undslippe til atmosfeeren. Brugt kelemiddel skal
opsamles pa stalflasker og returneres til kalemiddelleverandaren eller behandles i henhold til

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



50

Forbreendingsmotorer og keglemidler

ADVARSEL

Hvis forbreendingsmotorer skal installeres i det samme rum som (H)CFC anleeg eller ror
indeholdende (H)CFC, er det tvingende ngdvendigt, at forbreendingsluft til motoren er fart
fra et sted, hvor (H)CFC gas aldrig kan forekomme. - Ogsa selvom gassen ved et uheld
undslipper fra systemet.

Hvis advarslen ignoreres, kan smgreolien fra antsendelsesmotoren blande sig med
kalemidlet, hvilket resulterer i korrosion eller gdelaeggelse af motoren.

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



Afsnit 5.
Fejlfinding
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Fejlfindingsskemaet vedrarer isveerket. For fejlfinding pa kompressor, kondensator etc.
henvises til de respektive manualer.

FAQ liste:

Problem

Arsag

Lgsning

Der er kun is pa det halve af
istromlens bredde

1: For lidt kelemiddel ledes
igennem istromlen.

2: Kompressoraggregatet
mangler kglemiddelfyldning.

1: @g maengden af
kaglemiddel gennem tromlen.
— Se "opstart af anlaegget”
for justering.

2: @g maengden af
kglemiddel pa anleegget.

Isen er for tynd

1: Tromlen roterer for hurtig i
forhold til tromlens overflade
temperatur.

2: Landmodel: Vandstanden
er for lav.

3: Marinemodel:
Sprinklerrgrene er
tilstoppede.

4: Marinemodel:
Vandpumpen er defekt.

1: Justér tromlens
omdrejningstal. — Kontakt
Deres forhandler eller Buus
Kaleteknik for rad og
vejledning.

2: Landmodel: Justér
vandstanden til 263 mm.

3: Rens sprinklerrgrene.

4: Kontrollér pumpen for
defekt og slid.

Isen kgrer under iskniven

1: Isen fremstilles af vand
med for lille ledningsevne.

2: Iskniven er slidt.
3: Lejerne er slidte.

4: Isen er for tynd.

1: Tilseet salt med BUUS
saltblander type 1, 2 eller 3.

2: Udskift iskniven.
3: Udskift lejerne.

4: Hgjere vandstand.
Marine: Mere vand pa
tromlen. Lavere
rotationshastighed pa
tromlen.

Isen kan ikke breekke af
istromlen.

1: Isen fremstilles af vand
med for lille ledningsevne.

2: Sugetrykket er for lavt.

1: Tilseet salt med BUUS
saltmixer.

2: Heev temperaturen pa
istromlen.
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Problem

Arsag

Lgsning

Isen er meget hard og fryser
fast pa tromlen

1: Isen fremstilles af "blgdt”
vand med for lille
ledningsevne.

2: Sugetrykket er for lavt.

1: Tilseet salt med BUUS
saltblander type 1,2 eller 3.

2: Heev temperaturen pa
istromlen.

Der fryser is pa tromlen nar
ismaskinen ikke karer

Veeskeventilen lukker ikke
teet.

Rens eller udskift
vaeskeventilen.

Motor og gear karer men
tromlen drejer ikke rundt.

1: Sikkerhedsfederen er
knaekket.

Arsager kan veere:

2: Stop via ngdstop.

3: For "blgdt” vand til
isproduktion.

4: For stor afstand fra tromle
til iskniv.

5: Ustabil elforsyning.

1: Udskift
sikkerhedsfederen.

2: Undervis brugere om
korrekt betjening af
anlaegget.

3: Tilseet op til 200 ppm. salt
med BUUS saltmixer.

4: Juster eller udskift
iskniven.

5: Etabler stabil elforsyning
til ismaskinen.

Isen dannes ikke pa hele
tromlens overflade, men i
"pletter”.

1: Olie i tromlen.
2: Urenheder i
kalemiddelfilter.

1: Tap olie af ismaskinen.
Kontakt evt. forhandleren for
vejledning vedr.
olieaftapning af NH3 anlaeg.
2: Skift filteret.

Isen sidder fast pa
isnedlgbet. Isen bygger
eventuelt op inde i
ismaskinen.

1: Kalk pa isnedlgbet.

2: Fugtig luft bleeser ud eller
ind i ismaskinen.

3: Iskniven er ikke korrekt
justeret.

4: Overdeekspladen er ikke
monteret.

1: Rens isnedlgbet med en
mild syre sasom eddike.

2: Fjern arsagen til at der er
treek.

3: Juster iskniven.

4: Monter overdaekspladen.
Kontakt forhandleren hvis
problemet fortseetter.

Ismaskine med
pumpecirkulation:
Manglende pumpetryk.

Andre forbrugere pa samme
streng forarsager trykfald.

Kontakt den ansvarlige for
kaleanleegget.

BUUS ismaskinestyring:
Alarm. Frost termostat.

1: Temperaturen i
vandkarret er under frost
termostatens setpunkt.

2: Vandet der tilfgres
vandkarret er meget koldt.

1: Kontroller
varmelegemerne.

2: Kontakt forhandleren. Der
kan eventuelt monteres flere
varmelegemer i vandkarret.

BUUS ismaskinestyring:
Alarm. Vand pressostat.

Vandtrykket er for lavt.

Kontroller vandforsyningen.
Andre forbrugere pa samme
vandledning kan forarsage
et for lille vandtryk.
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Afsnit 6.
Vedligeholdelse og renggaring

Det er en fordel at holde maskinen i en god stand og pa et fornuftigt renggrings niveau.
Dette giver den mest sikre drift af anlsegget.

Ismaskinen er fremstillet af korrosionsbestandige og fadevaregodkendte materialer; rustfrit
stal og POM. Den kan saledes afvaskes med vand.

Der ma ikke spules direkte ind i kabinettet eller direkte pa komponenterne da vand kan
treenge ind i elektriske kontakter og motor og give driftsproblemer.

Indersiden af maskinen afvaskes med bgrste.

Generelt vedr. vedligeholdelse.

For at undga driftsforstyrrelser er det veesentlig at indgreb i anleeggets kredslgb sker efter
folgende forskrifter. Hvis indgreb sker ukorrekt, kan de fare til:

Fugt i motorer, elektriske dele eller i kalesystemet.
Luft i kalesystemet.

Metalspaner og snavs i kalesystemet.

Jernoxyder eller kobberoxyder i kalesystemet.

Bemaerk: Manglende kglemiddelfyldning og ukorrekt styring af vaesketilfarsel til
ismaskinen er hyppig arsag til driftsforstyrrelser.

Minimering af korrosion pa ismaskinerne

Da der er tale om forskellige materialer nedseenket i et feelles vandkar, kan der forekomme
galvanisk teering hvis ikke man overholder nedennaevnte regler.

Der ma ikke skabes elektrisk forbindelse mellem tromlen og andre dele af ismaskinen. |
praksis betyder det at der ikke ma komme forbindelse mellem rgrseettet og det rustfrie
vandkar. Sker dette vil man opleve at teeringen optrappes med risiko for gdelseggelse af
tromlens overflade.

Under drift

e Minimal dosering af salt hvis dette benyttes. Da koncentreret saltvand har en
tendens til at aflejre sig i bunden af vandkarret anbefales det at draene vandkarret.

e Kniven ma ikke bergre tromlen!
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Ved stilstand

Ved stilstand over to dages varighed SKAL fglgende tiltag ivaerksaettes for at undga
galvanisk teering af tromlen.

e |Ismaskinen skal tammes for vand.
e Tromlen tarres saledes at en eventuel vandfilm mellem tromle og kniv forsvinder.
e Renggring med ferskvand. Indsmgring af tromlen med fedevaregodkendt olie.

Stilstand i leengere perioder.

Hvis ismaskinen ikke benyttes i leengere perioder, skal tromlen rotere et kvarter mindst
en gang i ugen for at undga at pakdaserne mister oliefilmen mellem pakfladerne og bliver
uteette. Kontakt eventuelt leverandgren eller BUUS Kgaleteknik A/S for rad og vejledning.
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Renggring af vandkarret
Under renggringen anvendes handsker og beskyttelses briller.

1. Tem vandtanken ved at demontere aftapningshanen. Skyl vandtanken grundig, sa alle
fremmedlegemer kommer ud.

2. Demonter gearet der er fastgjort med 4 stk. M8x20mm. sdledes at tromlen kan roteres
med handen.

3. Monter aftapningshanen igen. Lav en blanding af COMET* (BUUS varenummer 1210-
005). 10 liter 40°C varmt vand til 0,5 liter COMET. Vask hele maskinen grundigt, heeld
resten af blandingen i vandkarret, hvorefter tanken fyldes med 40°c varmt vand. Lad
blandingen sta i ca. 10 min., hvorefter karret vaskes indvendig og tromlen vaskes grundigt
hele vejen rundt. Tem vandtanken. Fjern eventuelt aftapningshanen sa det gar hurtigere.
Skyl grundigt.

4. Monter aftapningshanen og udfgr samme procedure med BENCO EXTRA/DUGE**
(BUUS varenummer 1481-005), som neevnt i punkt 3 ved Comet. Skyl grundigt!

5. Monter gear igen, og fyld vandtanken med rent koldt vand. Hvis isen benyttes til
fedevarer ma isen fra de farste ti minutters produktion ma ikke benyttes.

Under renggring i lukkede rum skal der anvendes andedreaetsveern i en godkendt kvalitet.
Renggaring af kabinettet udvendigt

Maskinen kabinet kan med fordel indsmgres med olie efter renggring. Det bevarer den
rustfrie staloverflade blank.

BUUS anbefaler paraffinbaseret plejeolie til rustfast stal. For eksempel 0,75 liter SUMA
INOX D7. Buus varenummer 638966.
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Renggaring af istromlen

Hvis ismaskinen benyttes med middelhardt eller hardt vand (>10dH) kan der med tiden
afseettes kalksten pa tromlens overflade. Kalksten lader sig ikke umiddelbart fierne med en
syreoplgsning og kalkstenen ma fjernes mekanisk.

Benyt fglgende procedure:

Vandkarret tammes.

Tromlen tarres.

Gearmotoren startes saledes at tromlen karer uden der ledes kaglemiddel igennem.
Med smergellzerred korn 150 slibes tromlen. Slibeprocessen er langvarig og kan
tage op til to timer. Stands slibningen nar tromlens mgrke overflade er synlig.

e Huvis ismaskinen ikke tages i brug umiddelbart efter slibningen skal den smgres
med syrefri, fadevaregodkendt olie.
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Afsnit 7.
Reparation.

Tomsugning af anleeg.
Ma kun udfares af uddannet personale eller autoriseret kglefirma.

1. Receiverstopventilen efter receiveren lukkes. Fordamperen tomsuges. Der ma
ikke kgres leengere ned pa lavtrykspressostaten end til lidt over 0 ato.

2. Kompressoren stoppes nogle minutter hvorved tryk og temperatur stiger i
fordamperen. Tomsugning gentages igen til lidt over O ato.

3. Kompressoren stoppes og suge-/trykstopventilen lukkes.
4. Elforsyningen afbrydes.
5. Hele kglemiddelfyldningen er derefter overfart i receiveren.

Adskillelse af anlaegget

1. Nar proceduren ovenover er fulgt, er der et lille overtryk i anleegget. Nar der
abnes til anleegget skal der teenkes pa falgende:
Udluftning, aben ild og evt. gasmaske.

2. Der skal ikke abnes mere til anleegget end hgjst ngdvendigt, og helst kun et
sted ad gangen.

3. Abninger tilproppes efter adskillelse, for at undgd fremmedlegemer i at traenge
ind.
4, Efter mindre reparationer skal anlaegget evakueres, se “udtgrring af anlaeg”.

Ved stgrre reparationer anbefales det at foretage teethedsprave (se naeste
side) inden evakuering.

5. Derefter opstart.

6. NB.: Husk at udskifte tagrrefilter ved adskillelse.

Teethedsprgvning

1. Forinden igangseetning efter starre reparationer bgr der foretages en
teethedsprgve med nitrogen, eller med tar luft med et tryk, der mindst er lig
med anlaeggets driftstryk. Alle samlinger og tilslutninger undersgges derefter

for utaetheder.

2. Efter kalemiddel-pafyldning undersgges alle samlinger og tilslutninger med
gasdetektor.

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



58

Udtarring af anlaeg

1. For at fijerne fugt/vand fra et anlaeg er det ngdvendigt at saette vakuum pa
anlaegget, da fugt/vand vil udkoge ved faldende tryk.
Ved 0,001 ata. er kogepunkt for vand ca. +6°C.

2. Der monteres en vakuumpumpe pa sugeledning og vandet vil udkoge ved
konstant tryk svarende til temperaturen. Farst nar der ikke mere sker en
fordampning, falder trykket yderligere.

Der fortseettes til min. 0,001 ata = 7,6 mm. HG.

Krav til smgreolien

Smgreolien skal fgrst og fremmest kunne give en tilfredsstillende smgring af
kompressoren og skal endvidere kunne modsta de relative hgje temperaturer, der
forekommer i cylindrene under kompressionen, dvs.: Ingen forkoksning ved hgje
temperaturer og is eller paraffin ved lave temperaturer.

Olien ma ikke virke korroderende.

Almindelige regler for anvendelse af kglemaskinolier:

1. Der ma kun pafyldes ny, ren kalemaskinolie af anerkendt fabrikat.

2. Brug den oliekvalitet, der oprindelig er leveret til kglekompressoren, eller en
olie af tilsvarende kvalitet.

3. Undgé sa vidt muligt at blande forskellige olier. | de fleste tilfaelde sker der

ingen skade ved at blande to ensartede olier af forskellig fabrikat, men den
blandede olie er normalt ringere end de to olier hver for sig, og der kan veere
gget risiko for slamdannelse.

4. Overgang fra et oliemaerke til et andet bar foretages i forbindelse med et
fuldsteendigt olieskifte pa kompressoren.

5. Kglemaskinolie bgr normalt indkgbes i oliedunke af passende starrelse, der
kan holdes tillukkede, indtil olien skal anvendes.

6. Undga at fylde gammel, snavset olie i de samme dunke af hensyn til risikoen
for genanvendelse.

7. Hvis der kan veere tvivl om, hvilken olie det skal anvendes, anbefales det at
kontakte BUUS Kaleteknik frem for at risikere at pafylde en uegnet olie.
BUUS Kagleteknik anbefaler olier efter nedennaevnte oversigt.
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Pafyldning af smareolie pa kompressor
1. Anlzegget tomsuges (se “tomsugning af anleeg”)

2. Oliepéfyldningen sker ved hjeelp af en oliepumpe, der tilkobles kompressorens
krumtaphus, og olien kan straks pafyldes.

Olie i kgleanleegget
| et kgleanlaeg skal olien sikre kompressoren ved alle typer kglemidler og alle driftsforhold
(tryk og temperaturer).

| dag bruges falgende olietyper til kaleanleeg:

Mineralsk olie
Syntetisk olie
Blandinger af de to typer

R717 (NHa)

Olie er kun blandbar med R717 i meget begraenset omfang, og pa grund af dens hgjere
veegtfylde vil den altid udskilles under R717 -niveauet. Olien, der er fart ud i anleegget, kan
ikke umiddelbart genbruges og det er derfor ngdvendigt at udstyre kompressoren med en
effektiv olieudskiller og automatisk olie-tilbagefering. Ved anlseg med stempel-
kompressorer, og med en hgj trykgas-temperatur, er det vigtigt at veelge en olie med en
hgj iltningsbestandighed.

HFC/HCFC
Der anvendes syntetisk, esterbaseret olie.

R744 (CO2)
Der anvendes syntetisk, esterbaseret olie.

Oliekvalitet

Der skal altid anvendes olie af en hgj kvalitet, f.eks. efter DIN 51503. Viskositeten skal ved
stempelkompressorer vaere mindst 20 cst, ogsa selv om der er en vis maengde kglemiddel
i olien. Forskellige oliefabrikanter og -kvaliteter ma ikke blandes. Skift af oliekvalitet
og/eller -fabrikat bar ikke foretages uden kontakt med egen olieleverandar.

Mineralsk olie

Mineralsk olie betegnes med bogstavet M, og fremstilles af raolie af en god kvalitet. Olien

bestar af kulbrinter i forskellige starrelser og strukturer. De vigtigste er paraffin, naftalin og
aromastoffer. Med den moderne raffinerings-proces fremstilles kglemiddelolien, saledes at
der er et hgjt indhold af paraffin og naftalin, medens det ugnskede indhold af aromastoffer
holdes sa lavt som muligt.
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MN
MN er en naftalinbaseret olie med gode egenskaber for R22 - anlaeg.

MP
MP er en paraffinbaseret olie, der kun benyttes til R717 - anlaeg, hvor den er yderst
velegnet, bl.a. pa grund af et lavt olieforbrug.

Syntetisk olie
Syntetisk olie findes i en reekke forskellige typer:

A

A er kalemaskinolie pa alkylbenzol - eller alkylaromatbasis, og kendetegnet ved hgij
blandbarhed ved R22 med lave temperaturer. Stramningsegenskaberne er imidlertid
relativ darlige ved lave temperaturer, hvilket kan medfgre nedsat fordamperydelse og
kreeve montering af en sugegasoverheder. Olien er mere stabil end mineralolie og taler
hgje temperaturer uden at oxidere.

MA
MA er en blanding af syntetisk A-olie og mineralsk olie. MA kan blandes pa forskellige
mader, men generelt har MA samme egenskaber som de bedste mineralolier.

PAO

PAO er syntetisk olie, baseret pa polyalfa-olifin, og kendetegnet ved en hgj kemisk og
termisk stabilitet og et hgjt viskositetsindeks. Dette ggr den velegnet til driftsforhold med
hgje olie- og trykrgrsgastemperaturer.

Olien har et lavt flydepunkt, hvilket gar den velegnet til R717 - anlseg med lave
sugetemperaturer. Blandbarheden med CFC og HCFC er lav og derfor skal anleegget
have en effektiv olieudskiller og en effektiv olietilbagefaring fra fordamperne.

Olien er forholdsvis dyr, men den har en lang levetid. Den aftappede olie fra anlaegget kan
normalt genbruges efter filtrering. Olieskift er ofte baseret pa analyser af olien, foretaget af
olieleverandgrerne.

AP

AP er en blanding af A-olie og PAO-olie, og med en middel blandbarhed med R22, hvilket
ger den mere velegnet til sddanne anleeg end PAO-olie. Olien er ligeledes velegnet til
R717 - anleeg.
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G

G er syntetisk olie pa basis af polyglykol, der anvendes i forbindelse med f.eks. R290
(propan), R600 (butan) og andre kemiske stoffer. Olien er derimod ikke egnet til R22 og
R717.

POE
POE er en esterolie som bl.a. anvendes i R744 anlaeg.

Oliens egenskaber

Kinematiske viskositet

Viskositeten males i cst (centistoke) og er klassificeret til ISO VG, hvilket betyder at
malingen finder sted ved en olietemperatur pa 40°. For eksempel betyder ISO VG 68 at
viskositeten er 68 cst ved 40°C.

Ved R22-kompressorer, hvor der i krumtaphuset er en blanding af olie og R22, skal der
regnes med blandingens viskositet. Denne kan bestemmes ved hjeelp af et diagram, der
viser viskositeten i forhold til temperaturen og trykket.

Viskositetsindeks ISO 2909

Indekset giver udtryk for viskositetens afhaengighed af temperaturen. Et hgjt indeks
betyder en lille e&endring af viskositeten i omradet 40 -100°C. Der anbefales en olie med et
hgjt viskositetsindeks til brug i keleanlaeg.

Andre egenskaber

Olieleverandgrerne specificerer en lang reekke andre egenskaber for kglemaskinolier,
f.eks. flash point, pour point, floc point, aniline point, farve, syreindhold og glide
egenskaber. Disse oplysninger fremgar af "technical data” eller kan rekvireres hos
olieleverandgren.

Tilladelige temperaturer
Afhaengig af viskositeten er der fglgende maksimale graenser for stempelkompressorer:

ISO VG nr. |Olietemperatur Max. Trykrgrs-temperatur
46 50°C 120°C
68 60°C 130°C
100 65°C 130°C

| tvivistilfeelde kontaktes leverandgren af kgleanlsegget eller olieleverandgren.
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Driftjournal

62

Ved at holde gje med kgleanlaeggets driftstilstand gennem en driftsjournal, er det muligt at
udbedre fejl inden de giver driftsproblemer.

Fglgende bgr Igbende noteres i driftsjournalen:

El-motor: Male Ampere forbrug amp.
Kompressor: Afleese suge- og trykrgrstryk ato
Afleese suge- og trykrgrstempertur °C
Kontrollere oliestand
Vandkglet kondensator: Kglevandstilgang °C
Kglevandsafgang °C
Kglevandsmaengde Ltr./h
Luftkalet Check ventilatorer og overflade for
kondensator: snavs og andet pa kglefladen.
Lufttemperatur: °C
Maskinrums-temperatur. Lufttemperatur: °C
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Vedligeholdelsesskema
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For at undga driftsstop, bar de i skemaet naevnte intervaller overholdes.

Emne Kontrol af Interval Aktivitet
Kompressor | Suge- og Bar Uteet trykventil kontrolleres ved at standse
Trykventiler udskiftes kompressor, luk trykstopventilen og
med ventil- Efter ca. observer pA manometrene, om trykket
fledre 10.000 udlignes hurtigt.
drifts-timer
Pakdase Periodisk Kompressor stoppes, og pakdasen
kontrolleres for leekage med
laeksggningslampe eller lsekagespray.
El-motor Smagring af el- Periodisk Renggres og smares.
motor
Kobling, Periodisk Kobling, kileremme, transmissioner
kileremme og kontrolleres. Evt. slappe kile remme
transmissioner strammes eller udskiftes.
Luftkalet Svigtende Periodisk Kglefladen renggres med koldt vand. Der
kondensator | kondensator- ma kun spules parallel af kaleribbernes
Kgling luftretning.
Vandkglet |Svigtende Periodisk Kondensatorkglingen justeres. Ved
kondensator | kondensator- besigtigelse dreenes evt. vand, og alle
kaling vandbergrte dele kontrolleres for

tilsmudsning, stenafsaetning eller
begroning.
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Olie Olieniveauet i Ugentligt Olie for lejer pa ismaskine er samme som
krumtaphus/lejer Kompressorolien.

Oliefilter i Renggres ved | Filterindsats udskiftes ved starre

krumtaphus olieskift reparationer af kompressor.

Olieskift Kompressorer skal have olien udskiftet,
hvis den er misfarvet.

Filtre Filter i: Renggres ved | Snavsansamling medfarer nedsat
veaeskeledning — behov kalemiddeltilfarsel til fordamper. Dersom
term. Ventil — et filter har et varmt tillgb og et koldt
sugeledning aflgb, tyder observationen pa tilstopning

af komponenten.
Fugtighed i Periodisk Nogle anlaeg er forsynet med skueglas
skueglas tarrer med fugtighedsindikator. Hvis farven
skifter fra grgn til gul ved fugt i kalemidlet.

Kglemiddel | Kalemiddel- Manglende fyldning betyder nedsat

fyldningen kapacitet pa anlaegget og medfarer at
vaesken skummer i et skueglas.
Laeksggning Periodisk Anlaegget skal jeevnligt undersgges for
uteetheder.

Automatik | Sikkerheds- Periodisk Funktionen efterprgves.
pressostater.

Driftsautomatik
Alarm.
Vigtigt!

Der henvises desuden til detailmanualerne fra producenterne.
Hvis der er specielle krav, star producentens anbefalinger over de generelle
anbefalinger fra BUUS Kgleteknik A/S.
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Udskiftning af pakdaser
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Geeldende for ismaskiner type C, D, E og F med et hgjere serienummer end 1534 og
produceret efter uge 42, 2004.
Montage af type 011296, 011299, 011103 & 010805 pakdaser for BUUS skaelismaskiner.
Mal foretages ved materiale temperatur: 20°c. Instruktionen pa de fglgende sider er

geeldende for bade venstre og hgjre side af ismaskinen.

SKEMA A
Montage | Malt Mellemlag |Vare Mellemlag |Vare Stopring | Varenummer
kit nr. afstand | ved flange. | nummer ved pakdase | nummer |S1
M1 M2

011103E1 |28,80- [0,5mm. @90x58x075 | 3x0,5mm. | 1027128 |5,8mm. | 1300321202
29,29

011103E2 |28,30- |0,5mm. @90x58x075 | 2x0,5mm. | 1027128 |5,8mm. | 1300321202
28,79

011103E3 |27,80- |0,5mm. @90x58x075 | 1x0,5mm. 1027128 |5,8mm. | 1300321202
28,29

011103E4 |27,30- |0,5mm. @90x58x075 | ingen - 5,8mm. | 1300321202
27,79 mellemlag

011103E5 |[26,80- |1,0mm. @90x59x1,0 |ingen - 6,3mm. | 1300331202
27,29 mellemlag

011103E6 |26,30- |1,5mm. @90x59x1,5 |ingen - 6,8mm. | 1300341202
26,79 mellemlag

011103E7 |[25,80- [2,0mm. @90x58x075 | ingen - 7,3mm. |1300351202
26,29 + mellemlag

@90x59x1,5
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Proceduren gelder for begge ender af ismaskinen.

1:

Monter lejet uden
pakdasen.

66

Billede 1b

2.

Mal med
dybdemaler
installations
leengden for
pakdasen. | dette
tilfelde males 29,3
mm. Noter malet.
Du skal bruge det i
punkt 4 nar du skal
veelge montageseet.

3.

Afmonter lejet.

4.

Va&lg montagesat i
skema A jevnfar
det mal du noterede
i pkt. 2.

Billede 2a

Billede 2b

Billede 3a
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5.

Hvis der skal
mellemlag
(papirtype) type M2
bag pakdasen
monteres de.
Pakdasen spaendes
fast.

Billede 4a

Billede 5a

6

Monteér den
dynamiske taetning
pa montagedornen
(Buus varenummer
060509) og montér
teetningen.

Billede 6a

7. Montér lejet.

|
Billede 7a

Billede 6b

8.

Pakdasens
roterende part og
den stationere part
affedtes med sprit
eller acetone.
Fladerne skal ikke
pafares olie.

Billede 8a

Billede 8b
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Vear opmarksom
pa at der ikke er
fremmedlegemer pa
nogle af pakdasens
flader.

9.

Monter stopringen
S1 og mellemlzg
M1 iflg. skema A.

Billede 9a Billede 9b
10. i

Monter
messingflangen,
stopringen S1 og
mellemlaeg M1.

Billede 10a
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Udskiftning af faringsband og aksialteetninger
Geelder for ismaskiner type C, D, E og F.

SKEMA B
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Position 110 Teetningshus tilgang/afsug
Position 120 Dynamisk teetning @55
Position 130 Inderste ring for teetninger
Position 131 Yderste ring for taetninger
Position 156 Pakning @160

Position 186 O-ring @125

Position 189 M6x20 skrue

Position 220 Dynamisk teetning for aksel og flange
Position 221 Dynamisk teetning @80
Position 225 Flange — ind

Position 226 Flange — ud

Position 260 Lejehus —ind

Position 270 Klemmering

Position 271 M5x20 skrue

Position 280 Fgringsband

Position 290 Lejehus - ud

Position 460 M6x40 skrue

Position 470 M6x100 skrue

Position 490 M6x30 skrue

Se ogsa eksploderet tegning og stykliste for betegnelser og varenumre. Veer opmaerksom
pa at o-ringe og pakninger monteres korrekt.
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Geelder for ismaskiner type C, D, Eog F.

Skift af fgringsband
og aksialtaetning for
vand.

Fjern skruen som
holder
nylontandhjulet pa
plads og treek
tandhjulet af.

Fjern noten.

Med skruer i
gevindhullerne
presses lejehuset
forsigtigt ud af
gavlen.

Lejet fjernes og
rengares.

Tromlens aksel
holdes oppe.
Eventuelt med
specialveerktgjet med
varenummer 170114
som kan bestilles hos
Buus Kgleteknik A/S.
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Afmontér klemringen,
rengor alle flader.

Skift
vandteetningsringen.
Rengar og polér
fladen som
vandtaetningsringen
lzegger an mod.

Skift faringsbandene.
Med en lille
skruetraekker fjernes
de nemt og de nye
faringsband
monteres.

Med bolte og
mgatrikker i
aftreekkergevindene
treekkes lejehuset pa
plads. Brug eventuelt
ogsa en lille gummi-
eller plasthammer.

72
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Monter noten og
tandhjulet. Husk
sikringsskruen.

Monter gearhuset.

Lejehuset adskilles
og renggres.

Fjern
aksialteetningerne og
faringsbandene.
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Monter nye
aksialteetninger og
faringsband.

Inderste og yderste
ring monteres.

Yderste ring
monteres med skrue
og fjederskive.

Lejehus monteret
med nye
aksialteetninger og
lejeband.

Lejehuset monteres
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Montagevejledning for iskniv(e)

BUUS skeelismaskiner type C, D, E & F. Typer C, D og E har en iskniv.

Type F har to isknive.

Alle mal ved 20°c / 68°F

1:

(F model: to knive) og de
forskellige plastplader.
Afmonter desuden gearet
saledes at tromlen kan rotere
frit.

Find tromlens hgjeste punkt
ved hjeelp af et maleur.

Med en spritpen markeres
punktet.

Afmonter den eksisterende kniv ||

2.

Pafar silikone som vist.

Billede 2.a

3.

Pa ’'F’ modeller pafgres silikone
desuden midt pa knivbroen
hvor de to isknive mgdes.

‘ 3.a

75

Billede 1.a

Billede 2.b
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4.

Drej tromlen saledes at det
hgjeste punkt er ud for
iskniven. Monter iskniven
(isknivene).

For at modvirke rivning skal alle
rustfrie bolte pafares ‘anti-
seize’ fedt.

Hos BUUS benyttes
"Antirivnings og smgremiddel”
fra Mega Metal.
(www.partsmaster.com)

Veer opmeerksom pa at
kniven/knivene ikke beskadiger
tromlens overflade!

P
Billede 4.a

5.

Speend boltene let saledes at
afstanden til tromlen kan
justeres.

FY

Billede 5.a

6.

Afstanden fra spidsen af kniven
til tromlen skal nu veere ca. 0,5
mm.

76

Billede 4.b

Billede 5.b

Billede 6.a

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



7.

Benyt et 0,15 mm. sggerblad til
at bestemme afstanden fra
tromlen til iskniven.

Det kan veere ngdvendigt at
lgsne og stramme boltene flere
gange for at fa den rette
afstand ved begge ender af
iskniven.

Billede 7.a

8.

Stram boltene med maksimalt
35 Nm.

> "‘“’Q

Billede 8.a

9.

Nar alle boltene er strammet
kontrolleres afstanden til
tromlen igen med 0,15 mm.
sggerbladet.

Billede 9.a

I' gt '\‘\
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el L

Billede 8.b
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10.

Pafar silikone bag iskniven.

Billede 10.a

11.

Monter plastunderlaget for
isnedlgbet.

Brug "Antirivningsmiddel” til
boltene. Det gar det lettere at
afmontere knivene naeste gang
de skal skiftes.

Billede 11.a

12.

Monter isnedlgbet.

Isnedlgbet monteres med M4
plastskruer. Veer omhyggelig
med ikke at stramme skruerne
for meget.

Billede 12.a

©)

Billede 11.b

Billede 12.b
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13.

Monter vinger for isnedlgbet.

Billede 13.a

14.

Ismaskinen efter montage.

Billede 14.a
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Bestilling af reservedele

Ved bestilling af reservedele skal falgende altid oplyses:

Isveerkets serienummer (Angivet som "Fabrik-nr’ pa ismaskinens meerkeplade)
Reservedelens betegnelse

Reservedelens varenummer

Reservedelens positionsnummer

Antal

Foretrukne forsendelsesmade. Alm. fragt eller ekspres.

Seerlige krav til forsendelse. Dokumenter etc.

Faktureringsadresse

Modtageradresse

Oplys venligst om De gnsker at fa oplyst forsendelsens tracking-nummer.

Ved modtagelse af reservedelsordrer inden kl. 12 kan reservedele normalt afsendes
samme dag.

Pa internetadressen http://www.buus.dk/tracking.htm kan De faglge Deres pakke via
transportfirmaernes tracking services.
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Afsnit 8
Produktspecifikationer

Data
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Tegninger. Isveerker leveret indtil 31. december 2019
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A

|
/

—» BDE500
—> BE4300
—»> BF 10000

—> BC1400

BC /700
BD1000
BE 3000
BF 5000
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Tegninger. Isveerker leveret efter 1. januar 2020.
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R717, R744 and Temper/brine, please

For valves and controllers for
refer to the spare parts list.

I~

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



101

S 0

BUUS Kgleteknik A/S. Elsgvej 219. Frgslev. DK-7900 Nyk. M. Danmark. TIf. +45 97 74 40 33. Fax. +45 97 74 40 37 www.buus.dk



102
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Delkomponenter

Ekspansionsventil.
Kun HFC/HCFC

— Honeywell

AEL

Einbau-Anleitung * Instaliation instructions
Instructions de montage

DO T T e

|
|
|

Automatic expansion vaive

|
|
|
Automatisches Expansionsventil
Détendeur automatique

po =2,2 bar

@ EN 378

g
g PS = max. 25,5 bar
P = Max. 28 bar

e P, # 2,2 bar

{ TJ po=1-7bar

Cooling
S Honeywell

Honeywell Cooling Solutions

Honeywell AG

Hardhofweg * 74821 Mosbach / Germany
Phone:  +49 (0) 62 61/81-475

Fax: +49 (0) 62 61/81-461

E-Mail:  Cooling.Mosbach @honeywell.com

2 Subject to change without notice » MU1H-1912GE23 R0602
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Johnson impeller pumper

Instruction Manual

Flexible Impeller Pump
bronze, pedestal mounted

F35B-8, F4B-8, F5B-8, F7B-8, F8B-8

Y

1B-501/01 (0009) JOHNSON PUMP
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SVENSKA

Sjalvsugande flexibel impellerpump i brons, fotmonterad

Typiska anvindningsomraden

e Marint
Kylvattenpump, ldnspump, spolpump,
tomning av septiktankar.

e [Industri och jordbruk
Transport- och cirkulationspump,
tomning av slam- och spillvitske-
brunnar, pumpning av fororenade
viitskor innehdllande fasta partiklar.

Teknisk beskrivning

Pumphus: Brons
Impeller: Neopren alt nitril
Axel: Syrafast stal

Axeln ir lagrad i tvd perma-
nentsmorda dubbla kullager

Tétning: Lipptitning alt.
mekanisk titning

Kam: Hel alt reducerad

Anslutning:  Se "Modellspecifikation",
sid 4

Tryck- och kapacitetsdata
Se sid 45-47

Serviceinstruktion
Se reservdelslista sid 5-9

Demontering

1. Lossa pumplocket och tag bort o-
ringen

2. Tag ur impellern med t ex tvéd skruv-
mejslar.

3. Demontera kammen och tag bort
titningsmedlet p4 kammen och i
pumphuset. Tag dven bort slitbrickan.

4. Demontera ldpptitningen alt. meka-
niska tdtningen .

5. Demontera brickan (pos9 for F35B-8
- F7B-8 resp pos 10 for F8B-8) genom
att sld in en mejsel genom urgjutningen
och bind ut brickan.

6. Demontera lasringen som hdller
lagerpaketet.

7.

9.

Demontera axeln med kullager genom
att pressa pd axeldnden frin
impellersidan.

Demontera kullagren/ldsringen och
distanshylsan. P4 F35B-8, F4B-8 och
F8B-8 far inte kullagren pressas over
tdtningsytan.

Tag bort o-ringen pa axeln.

Montering

1.

Montera kullagren/lasringen och
distanshylsan pa axeln. P4 F35B-8,
F4B-8 och F8B-8 fir inte lagren pressas
Over tdtningsytan.

Montera o-ringen pé axeln (giller ej
F8B-8).

Pressa i axeln med kullagren i pump-
huset och montera lasringen samt
bricka (pos 9 for F35B-8 - F7B-8 resp
pos 10 fér F8B-8).Montera o-ringen
pos 21 (giller endast F8B-8)

Montera lipptitningen (fjadern i
lapptitningnen ska vara vind mot
impellern) alt mekaniska tétningen.
Montera slitbrickan .

Skruva fast kammen, men ligg forst pa
tatningsmedel pd kam och kamskruv
for att forhindra lickage.

Smorj impellern med vaselin el dyl och
montera med roterande rorelse i
impellerns rotationsriktning.

Montera o-ringen och skruva fast
locket.
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Modellspecifikation

F35B-8 Order Nr. Order Nr.
Pump typ Liipptiitning Mek.tiitning Impeller Kam Pumphus Anslutning
F35B-8 10-24569-13 10-24569-01 Neopren 1 01-35881-1 ISO7/1-Rp3/8
F35B-802 10-24569-15 10-24569-03 Neopren 12 01-35881-1 ISO7/1-Rp3/8
F35B-8007 10-24569-52 10-24569-51 Neopren 1 01-35881-2 3/8-18NPTF
F35B-8027 10-24569-21 10-24569-09 Neopren 112 01-35881-2 3/8-18NPTF
F4B-8 Order Nr. Order Nr.
Pump typ Liipptiitning Mek.tiitning Impeller Kam Pumphus Anslutning
F4B-8 10-24570-13 10-24570-01 Neopren 1 01-35882-1 ISO7/1-Rp3/8
F4B-89 10-24570-14 10-24570-02 Nitril 1 01-35882-1 ISO7/1-Rp3/8
F4B-8007 10-24570-19 10-24570-07 Neopren 1 01-35882-2 3/8-18NPTF
F4B-8007 10-24570-52 10-24570-51 Neopren 1 01-35882-2 3/8-18NPTF
F5B-8 Order Nr. Order Nr.
Pump typ Liipptiitning Mek.tiitning Impeller Kam Pumph Ansl 2
F5B-8 10-24571-13 10-24571-01 Neopren 1 01-24573-1 1SO7/1-Rp3/4
F5B-89 10-24571-14 10-24571-02 Nitril 1 01-24573-1 ISO7/1-Rp3/4
FSB-802 10-24571-15 10-24571-03 Neopren 12 01-24573-1 ISO7/1-Rp3/4
FSB-8007 10-24571-52 10-24571-51 Neopren 1 01-24573-2 3/4-14NPTF
[F7B-8 Order Nr. Order Nr.
Pump typ Liipptiitning Mek.titning Impeller Kam Pumphus Anslutning
F7B-8 10-24572-13 10-24572-01 Neopren 1 01-24574-3 ISO7/1-Rpl
F7B-8007 10-24572-52 10-24572-51 Neopren 1 01-24574-4 1-11 1/2NPTF
F8B-8 Order Nr. Order Nr.
Pump typ Lipptiitning Mek.tiitning Impeller Kam Pumphus Anslutning
F8B-8 10-13021-1 Neopren 1 01-13164-1 ISO7/1-Rpl1172
F8B-8007 10-13021-9 Neopren 1 01-13164-2 1172-11172NPTF
FRB-8007 10-13021-95 Neopren 1 01-13164-3 11/4-111/2NPTF
F8B-8007 10-13021-96 Neopren 1 01-13164-4 112-11122NPTF
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SVENSKA

Reservdelslista

F4B-8
Pos Antal Beniimning 10-24570-13 10-24570-14 10-24570-19 10-24570-52  Liépptitning
10-24570-01 10-24570-02 10-24570-07  10-24570-51 Mek.téitning

1 1 Pumphus 01-35882-1  01-35882-1  01-35882-2 01-35882-2
2 1 Axel 01-46735-1  01-46735-1  01-46735-1 01-46740
3 1 Lock 01-46007-2  01-46007-2  01-46007-2 01-46007-2
4 1 Impeller 09-810B 09-810B-9  09-810B 09-810B
5 1 Kam 01-42389 01-42389 01-42389 01-42389
6 1 Distansring  01-45542 01-45542 01-45542 01-45542
7 1 Stift 01-42400 01-42400 01-42400 01-42400
8 1 Slitbricka 01-46737-2  01-46737-2  01-46737-2 01-46737-2
9 1 Bricka 01-45049 01-45049 01-45049 01-45049
10 1 Bricka
10 1 Bricka 01-45659 01-45659 01-45659 01-45659
12 1 Bricka 01-46790-01 01-46790-01 01-46790-01 01-46790-01
14 6 Skruv 0.0279.300  0.0279.300  0.0279.300 0.0279.300
15 1 Skruv 01-46794-04 01-46794-04 01-46794-04 01-46794-04
16 1 O-ring 0.2173.476  0.2173.476  0.2173.476 0.2173.476
17 1 O-ring 02173432 02173432 0.2173.432 0.2173.432
18 2 Kullager 0.3431.748  0.3431.748  0.3431.748 0.3431.748
19 1 Lipptdtning 0.2233.010  0.2233.010  0.2233.010 0.2233.010
19 1 Mek.titning 0.2247.021  0.2247.021  0.2247.021 0.2247.021
20 1 Lasring 0.0371.028  0.0371.028  0.0371.028 0.0371.028
21 1 Lasring 0.0370.012  0.0370.012  0.0370.012 0.0370.012
21 2 Lasring 0.0370.012  0.0370.012  0.0370.012 0.0370.012
Reservdelssats:
414,16 & 19 09-45587 09-45588 09-45587 09-45587  Lipptiitning
4.14.16 & 19 09-46841 09-46842 09-46841 09-46841  Mek.titning
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Reservdelslista
F5B-8
Pos Antal Benimning
1 1 Pumphus
2 1 Axel
3 1 Lock
4 1 Impeller
5 1 Kam
6 1 Stift
7 1 Slitbricka
8 1 Bricka
8 1 Bricka
9 1 Bricka
10 1 Distansring
1 6 Skruv
12 1 Skruv
13 1 O-ring
14 1 O-ring
15 2 Kullager
16 1 Lipptitning
16 1 Mek.titning
17 1 Lésring
18 1 Lasring
19 1 Lisring
19 1 Lasring
Reservdelssats:
411,13 & 16
411,13 & 16

N\

\\\

O\

10-24571-13
10-24571-01
01-24573-1
01-46744
01-46747-2
09-10278
01-42397
01-42400
01-42399-2

01-45680
01-45047
01-46009
0.0279.300
01-46794-05
0.2173.475
0.2173.402
0.3431.742
0.2233.012
0.2247.022
0.0371.040
0.0370.017

0.0370.516

09-45585
09-46843

10-24571-14
10-24571-02
01-24573-1
01-46744
01-46747-2
09-1027B-9
01-42397
01-42400
01-42399-2

01-45680
01-45047
01-46009
0.0279.300
01-46794-05
0.2173.475
0.2173.402
0.3431.742
0.2233.012
0.2247.022
0.0371.040
0.0370.017

0.0370.516

(9-45586
09-46844

@ )@@

SVENSKA

10-24571-15
10-24571-03
01-24573-1
01-46744
01-46747-2
09-1027B
01-45014
01-42400
01-42399-2

01-45680

01-45047

01-46009

0.0279.300
0.0279.032
0.2173.475
0.2173.402
0.3431.742
0.2233.012
0.2247.022
0.0371.040
0.0370.017

0.0370.516

09-45585
09-46843

10-24571-52
10-24571-51
01-24573-2
01-46746
01-46747-2
09-1027B
01-42397
01-42400
01-42399-2

Lipptitning
Mek.titning

01-45680
01-45047
01-46009
0.0279.300
01-46794-05
0.2173.475
0.2173.402
0.3431.742
0.2233.012
0.2247.022
0.0371.040
0.0370.017

0.0370.516

09-45585
09-46843

Lipptétning
Mektitning
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Self-priming, flexible impeller pump of bronze, pedestal

mounted

Typical applications

* Marine
Engine cooling, bilge pump, deck-wash
pump, wash-down, emptying holding
tanks.

e Industry
Liquid circulation and transfer,
emptying tanks and sump drainage,
handling of solids in suspension.

Design features

Body: Bronze
Impeller: Neoprene or nitrile
Shaft: Stainless steel
The shaft is mounted
with two permanently
lubricated double ball
bearings
Seal: Lip seal alt. mechanical seal
Cam: Full or reduced
Connection: See "Type designation”,

page 11

Pressure and capacity data
See page 45-47

Service instructions
See parts list page 12-16.

Disassembly

1. Remove the endcover and the o-ring.

2. Pull out the impeller using two screw
drivers or other suitable implements.

3. Remove the cam and wash away any
traces of sealing compound on the cam
and inside the pump body. Remove the
wear plate.

4. Remove the lip seal alt mechanical
seal.

9.

Remove the washer (pos 9 for F35B-8 -
F7B-8 and pos 10 for F8B-8) by
inserting a screw driver through the
slot and lever out the washer.

Remove the retaining ring for the
bearing assembly.

Remove the shaft with ball bearings by
pressing on the shaft end from the
impeller side.

Remove the ball bearings/retaining
ring and the spacer. On F35B-8, F4B-8
and F8B-8 do not press the ball
bearings over the sealing surface.
Remove the o-ring from the shaft.

Assembly

1.

Mount the ball bearings/retaining ring
and the spacer on the shaft. On F35B-
8, F4B-8 and F8B-8 do not press the
ball bearings over the sealing surface.
Mount the o-ring on the shaft (not on
F8B-8)

Press the shaft with ball bearings into
the body and fit the retaining ring and
washer (pos 9 for F35B-8 - F7B-8 and
pos 10 for F8B-8). Mount the o-ring
pos 21 (only on the F8B-8).

Mount the lip seal (spring towards the
impeller) alt mechanical seal. Mount
the wear plate (pos 18).

Fasten the cam, but before doing so
apply sealing compound to cam and
screw in order to prevent leakage.
Lubricate the impeller with vaseline or
the like and fit it wit a rotating
movement in the intended direction of
rotation.

Fit the o-ring before mounting the
endcover.
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BRUGSANVISNING FOR

»DOSATRON« DOSERINGSAPPARAT

Lukkﬂentil

Doseringsapparatet er et prascisonsinstrument, der arbejder med 95% ngjagtighed, og som er lige
velegnet til medicin - vitaminer - flydende gadning og meget mere, blot det er fuldt opleselig i vand -
den kan behandle op til 2500 liter vand i timen og ned tll 10 liter i timen ved et vandtryk pa 0,5 til
5 atm. Ligeledes kan apparatet arbejde med bade koldt og varmt vand (40Y celsius).

MONTERING:

Pumpen leveres med:

- et vaegbeslag for ophaengning

- en sugeslange med filter og ballast til montering nederst pa pumpen.

For opstart skal de to gule beskyttelses studse pa til- og afgang fjernes. Ligeledes skal den
rede beskyttelsesprop | bunden flernes, hvor man monterer sugeslangen.

|nuBeABLUOY

BEMZAERK, pumpen er testet pa fabrikken, og kan derfor indeholde vandrester.

Pumpen kan monteres pa forskellige méader, men vi anbefaler falgende (se illustration).

P& hovedledningen monteres en lukkeventil samt to T-stykker. Herimellem monteres pumpen med
en hane pa tilgangssiden og en kontraventil pa afgangssiden. Dette kan geres med plastikslange
eller med faste rer. BEMAERK, det er vigtigt, at der er nem mulighed for afmontering af pumpen for
vedligeholdelse.

Lukkeventilen p& hovedledningen anvendes til at tvinge vandet gennem pumpen nar den er lukket. Nar pumpen ikke er i brug,
lukkes for hanen pa tilgangssiden og lukkeventilen pa hovedledningen &bnes.

OPSTART:

1. Abn langsomt for vandet pa tilgangshanen.

2. Pres pa udluftningsventilen i toppen (se illustration p4 modsatte side)

3. Nar et konstant flow af vand uden luft kommer ud af udluftningsventilen er pumpen kiar til brug.

HUSK: Stamoplasningen skal vaere 100% oplgselig i vand. Der ma ikke vaere nogen form for krystaller eller klumper i
oplgsningen man gnsker at dosere.

BLANDINGSFORHOLD:

Nar De modtager doseringspumpen er den indstillet til hgjeste dosering, og kan trinlgst indstilles fra:
- DI-16 (0,2-1,6%): 0,2% = 2 liter pr. 1000 liter vand - 1,6% = 16 liter pr. 1000 liter vand

- DI-150 (1-5%): 1% = 10 liter pr. 1000 liter vand - 5% = 50 liter pr. 1000 liter vand

- DI-210 (2-10%): 2% = 20 liter pr. 1000 liter vand - 10% = 100 liter pr. 1000 liter vand

ADVARSEL

Pumpen skal drives med vand uden smuds og slam. Det anbefales derfor altid at montere et smudsfilter far pumpen, da smuds kan
odelaegge pumpen.

Pumpen skal beskyttes mod frost, og ma ikke placeres i naerheden af varmekilder sdsom et fyr.

Det er vigtigt, at der ikke traekkes fremmedelementer ind i pumpen, og det anbefales derfor at have stamoplasningen i en beholder
med lag.

Anvendes et middel med klor og man samtidig har meget kalk i vandet, skal pumpen afkalkes med eddikesyre med jeevne mellem-
rum.

Skulle De have nogle spgrgsmal, er De altid velkommen til at kontakte »America A/S« pa telefon 9792 0122 eller pr. e-mail:
post@america-thisted.dk

Vedligeholdelse:
Efter en anvendelsesperiode eller mellem to perioder, anbefales det at lade doseringspumen suge rent vand i ca. 15 minut-
ter, séledes der ikke sastter sig rester af tilsestningen i pumpen.

GARANTI

»AMERICA« Thisted, indestar for, at hver ny \DOSATRON« medicinblander ikke er behzeftet med materiale- eller fabrikationsfejl.
Dele, som viser sig at veere defekte, inden der er gaet 1 ar fra den dag, medicinblanderen er kebt, vil blive repareret uden
beregning for bade materialer og arbejdslen. Garantien bortfalder, dersom brugeren tillader apparatet at blive udsat for frost eller
har adskilt den.

AMERICA A/S - 7700 THISTED

HUSK: Ved brug af MYRESYRE md forblandingen KUN vare 1/3 myresyre og 2/3 vand!

TLF. 9792 0122 - FAX 9791 0420 - Email: post@america-thisted.dk

Bomerups Bogiryk og Offset A'S . 97 9220 22 VEND
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FOR START:

1. Aben langsom for vandet.

2. Pres den sorte knap pa toppen i
bund - der vil da komme vand ud
sammen med den Iuft, der erii
blanderen - man fortseetter med at
trykke pa knappen, indtil der ikke
mere kommer luft med ud.

10 Vedrgrende indstilling af
U8 MEDICININDTAG.
|7| S 1. Farst lgsnes den sorte omlgber
SEE en smule (Fig. B).
; E 2. Derefter drejes
= D reguleringsskalaen (Fig. D), sa
— det gnskede tal star lige ud for
den sorte streg pa den

gennemsigtige plastring (Fig. E).

Indstilling kan kun foretages nar
der er lukket for vandet, og der
ikke er tryk i blanderen.

BEMAERK: Hvis medicinblanderen har problemer med at suge i starten ved
et lavt vandgennemlgb geres falgende:

Aben en hane, séledes der er kraftigt vandgennemlab, i ca. 5 til
10 minutter. Derved forsvinder alt »falsk« luft fra blanderen.

Husk: Lad, sa vidt muligt, sugeslangen sidde pa blanderen, da
man ellers risikerer der igen kommer »falsk« luft i blanderen.

Ovenstaende er kun aktuelt ved lav vandgennemstrgmning.
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INSTRUCTIONS

RT 1, 1A, 5, 5A

017R9507
017R9507

A17-369.16 16

DANFOSS

1 2 3 4 56 7 8 9 10 g
RT 1 ofs [o0.7] b 1t |13 5116 g
RT 1A : % ar| 33
(17-5001)| | |
RT 1A T8[9 1.7 1p |29 3328
(17-5007) | e

12 p.6 2.0, 2p 4.8 |3.2] 5.6 40
HEN + T { fer

Min. Max
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
S S R TR, IR -

Pressostater
Tekniske data

RT 1 og 5: alle fluorerede
RT 1A og 5A: R 717 (NH,) samt alle fluorerede

Tilladeligt driftstryk, PB: 22 bar

Maks. provetryk, p': 25 bar

Fig.1.RT 1 Fig. 2. RT 5A Fig. 3
- " 4 z
S| | S |
£ sy = Knas s |3
foh SCTIMIEN S f— sl oy O7-HE
2} =W T
E H:E ?1 f::§ o, = EJ 24V 25VA ~ 06 d
" RT1,5: RT 1A, 5A:
AC 1100 fOC 1T 3 o N B[ L 1m, Yain x /s in flare 1m, *sin x M10-0.75
7 I <L I < ' !
= i %::glﬁu i =t ﬂ:g%g_ t 060-0071 060-0082
Fig. 4 Fig. 6
RT 1, RT 1A RT 5, RT 5A
(LP) (HP)
3 Start Stop 4 1 E @ @
s sto Start e
2 28 L2 i Pg 13.5 x 5/s in -18 UNF s in x '/uin flare
614X3009 017-4205
Fig.5 Fig. 7 Fig. 8
Kolemidler Montering

Pressostaten monteres pa ventiltavlen eller pa
selve kompressoren.
Benyt monteringshullerne 25.
Hvis apparatet kan blive udsat for vibrationer,
ber det monteres pa et bladt underlag.

x

Regule- | Indstillelig Forekommer der fiykpulsationerianlzgget, skal
Type | Bestnr. |Reset | NS5, | Mekanisk | paks, till. temp. i baelg: 70°C disse dampes éffektivt, f.eks. ved at tilslutte
bar (p,) bar(Ap) pressostaten til anleegget ved hjeelp af etkapillar-
] Taethedsgrad: IP 66 iht. IEC 529 ror. Se fig. 6. _ 4
RTq |017-5245| - 0.5l 1.6 ¥
017-5246 | min. fast ca. 0.5 Kontaktbelastning: El-tilslutning Se fig. 5
017-5001 | - -0.8 051116 Se kontaktdzekslet eller fig. 4. START = slutte
- 5 +5 - - Meerkningen, f.eks.10(4) A, 400 V ~, angiver,at STOP = bryde
RT1A| 017-5002 | min. fastca. 0.5 der maks. ma tilsluttes 10 A ohmsk eller 4 A  DIFF = differens
017-5007 | - 1.3t 2.4 induktiv belastning ved 400 V ~. Den maksimale  Kabeldiameter: 6 — 14 mm
017-5250 | - 12114 startstrem ved indkobling af motor (L.R.) ma Jordforbindelse tilsluttes jordskruen 38.
RT 5 - vaere op til syv gange den induktive belastning—  Beskyttelsesdaekslet monteres.
017-5251 | maks. | , 4, | fastca 1.2 dog maks. 28 A. RT pressostaterne opfylder
RT 5A 017-5046 _ 1.21il 4 betingelserne i VDE* 0660.
017-5047 | maks. fastca. 1.2 *VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker
© Danfoss A/S RI.5B.C2.72 01-1999
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Fig. 1. RT 1

1 2 3 4 56 7 8 9 10 %3
RT 1| o5 |07 bs] 1 i3 516 i
RT 1A bor| 3%
17-5001)| |
RT 1A 1 [r9 )77 1p [z 524 e
(17-5007) T a

12 1.6 20 2 48 [3.2| 3.8 40
RT S 3
RT 5A B i

|
Min. Mox.|
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Rtk iia o toa s N
Fig. 2. RT 5A Fig. 3

4 ACIIDAIa
1 2HC$

AT-687.17

r)g‘l\ é

OANFOSS

| C S T LR ]
TR WA
A T sz

yo oo
ZWISYAxn:~¢:

<

RT1,5: RT 1A, 5A:
%:‘z A l m,u 3 ‘-E; p‘C’ 101 2 ?gw" g 1m, 'sin x '/ in flare 1m, %in x M10-0.75
AC i ZA § 2y = (iRl n sy = 060-0071 060-0082
Fig. 4 Fig. 6
RT 1, RT 1A RT 5, RT 5A
LP! (HP)
i ® o (>
i Pg 13.5 x /s in -18 UNF Yy in x 'fein flare
614X3009 017-4205
Fig. 5 Fig. 7 Fig. 8
Indstilling Se fig. 2, 3 0g 5 Alle RT-typer uden resetsamtRT-typer med min.
Pressostaten indstilles pa laveste aktiverings- reset har skalaen kalibreret saledes at den pa - MSH -

tryk (omradeindstilling).

NB: RT 5 og 5A med maks. reset (best.nr.
017-5251 og 017-5047) indstilles pa hejeste
aktiveringstryk (omradeindstilling).

Indstillingen udferes med omradespindelen 44
under samtidig aflaesning af hovedskalaen 9.
Differensen indstilles med differensrullen 19 efter
diagrammet fig. 3.

Haojeste aktiveringstryk er lig summen af indstil-
lingstryk og differens.

Eksempel

En indstilling pa »5« fig. 3 vil pa type RT 1A
(best.nr. 017-5007) give en differens pa ca. 1.8
bar, medens samme indstilling pa type RT 5A vil
give en differens pa ca. 2.3 bar.

Generelt gzelder, at en drejning af omrade-
spindelen automatisk flytter bade hejeste og
laveste aktiveringstryk (bryde og slutte) op eller
ned pa grund af den uzendrede differens. En
drejning pa differensrullen vil derimod kun zendre
det hojeste aktiveringstryk.

skalaen indstillede vaerdi svarer til kontaktskifte
ved laveste aktiveringstryk (normal indstilling).
| RT-apparater med min. reset skal trykket i
baelgsystemet stige med en vaerdi svarende til
differensen, fer manual reset kan ske.
RT-apparater med maks. reset har skalaen
kalibreret saledes, at den pa skalaen indstillede
vaerdi svarer til kontaktskifte ved hojeste akti-
veringstryk (NB: modsat normal indstilling).
Trykket i baelgsystemet skal falde med en veerdi
svarende til differensen, fer manual reset kan
ske.

Tilbeher Se fig. 6, 7 og 8.

Pressure controls

Technical data

Adjustable
Range| mechanical
Type | Code no. | Reset bar (p,)| differential
bar(Ap)
RT1 017-5245| - 0510 1.6
017-5246 | min. fixed approx. 0.5
017-5001| - | 98 | 051016
- +5
RT 1A | 017-5002 | min. fixed approx. 0.5
017-5007 | - 131024
RTS 017-5250 | — 12t04
017-5251 | max. d=547 fixed approx 1.2
RT 5A 017-5046 | — 12t04
017-5047 | max. fixed approx.1.2
Refrigerants

RT 1 and 5: All fluorinated refrigerants
RT 1A and 5A: R 717 (NH,) and all fluorinated

refrigerants

RI.5B.C2.72 © Danfoss A/S
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Max. working pressure, PB/MWP:
22 bar/315 psig

Max. test pressure, p": 25 bar

Maximum permissible bellows temperature:
70°C

Enclosure: IP 66 according to IEC 529

Contact load: See switch cover or fig. 4.

The marking, e.g.10(4) A, 400 V ~ means that
max. connection current is 10 A ohmic or 4 A
inductive at 400 V ~.

The max. starting current on motor cutin (L.R.)
may be up to seven times the inductive load - but
max. 28 A.

The RT pressure controls comply with conditions
specified in VDE* 0660.

* VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker.

Fitting

The pressure control is designed for fitting on the
valve panel orthe compressor. Use the mounting
holes 25. If the control is subjected to vibration,
itshould be mounted on a softintermediate base.

If pressure pulsations occur in the system, such
pulsations should be effectively damped, e.g. by
connecting the pressure control to the system
through a capillary tube.

See fig. 6.

Mains connection See fig. 5

START= make

STOP = break

DIFF = differential.

Cable diameter: 6 ~ 14 mm

The earth terminal 38 should be connected to
earth.

Refit protective cap.

Adjustment See figs. 2, 3 and 5
Set the pressure control for minimum actuating
pressure (range setting).

NOTE: RT 5 and 5A with max. reset (code nos.
017-5251 and 017-5047) should be set for
maximum actuating pressure (range setting).
Setting is done by rotating the main spindle 44, at
the same time reading the main scale 9. The
differential is set by rotating the differential
adjusting nut 19 according to the diagram in fig.
3

Maximum actuating pressure is the sum of the
setting pressure and the differential.

Example

A setting on “5" fig. 3 will give a differential of
approx. 1.8 bar on type RT 1A (code no.
017-5007), while the same setting on type RT 5A
will give a differential of approx. 2.3 bar.

Ingeneral, turning the main spindle automatically
moves both the maximum and minimum actuating
pressures (break and make pressures) up or
down because of the fixed differential.

On the other hand turning the differential adjusting
nutonly alters the maximum actuating pressures.

The scale of all RT types without reset and RT
types with min. reset is calibrated in such a way
that the scale setting corresponds to contact
change-over at minimum actuating pressure
(normal setting).

In RT controls with min. reset, the pressure in the
bellow system must increase by a value
corresponding to the differential, before manual
reset can be effected.

RT controls with max. reset have a scale which
is calibrated in such a way that the scale setting
corresponds to contact changeover at maximum
actuating pressure. (NOTE: contrary to normal
setting). The pressure in the bellows system
must decrease by a value which corresponds to
the differential, before manual reset can be
effected.

Accessories See figs. 6,7 and 8.

DEUTSCH

Pressostate

Technische Daten

& i Regel- | Einstellbare

estell- bereich | mechanische

Typ Nr Reset| bar(p,) | Differenz

bar(Ap)

RT1 017-5245| — 0.5 bis 1.6
017-5246 | min. fest ca. 0.5
017-5001| - | 08 [ os5bis16

- +5

RT1A| 017-5002 | min. fest ca. 0.5
017-5007 | - 1.3 bis 2.4

RTS 017-5250 | - 1.2 bis 4
017-5251 | max. fest ca. 1.2

4 517 -

RT 5A 017-5046 | - 1.2 bis 4
017-5047 | max. fest ca. 1.2

Kaéltemittel

RT 1 und 5: alle fluorierten Kaltemittel
RT 1A und 5A: R 717 (NH,) sowie alle fluorierten
Kéltemittel

Zul. Betriebsuberdruck, PB: 22 bar
Max. Prifdruck, p': 25 bar

Max. zul. Temp. im Wellrohr: 70°C
Schutzart: IP 66 nach IEC 529

Schaltleistung: Siehe Kontaktdeckel oder Fig.4.
Die Kennzeichnung, z.B.10(4) A, 400 V ~, gibt
an, dal bei 400 V ~ maximal eine Belastung von
10 A ohmsch oder 44 A induktiv angeschlossen
werden darf.

Der maximale Einschaltstrom beim Einschalten
eines Motors (L.R.) darf bis zum siebenfachen
derinduktiven Belastung betragen —jedoch max.
28 A. Die RT Pressostate genligen den Be-
dingungen nach VDE 0660.

Montage

Der Pressostat kann an der Ventiltafel oder am
Kompressor selbst montiert werden.
Montagelécher 25 benutzen.

Falls das Gerét Vibrationen ausgesetzt ist sollte
es auf einer weichen Unterlage montiert werden.

Kommen Druckpulsationen in der Anlage vor,
mussen diese wirksam gedampft werden, z.B.
durch Anschluf des Pressostats an die Anlage
ber ein Kapillarrohr, siehe Fig.6.

Elektrischer AnschluB Siehe Fig.5

START= Einschalten

STOP = Ausschalten

DIFF = Differenz

Kabeldurchmesser: 6 — 14 mm

Die Erdleitung ist an die Erdungsschraube 38
anzuschliessen.

Schutzkappe wieder montieren.

Einstellung Siehe Fig. 2, 3und 5

Der Pressostatistaufden unteren Ansprechdruck
einzustellen (Bereichseinstellung).

Anm.: RT 5 und RT 5A mit max. Reset (Bestell-
Nr.017-5251und 017-5047) sind auf den oberen
Ansprechdruck einzustellen (Bereichseinstel-
lung).

Die Einstellung wird mit der Bereichsspindel 44
unter gleichzeitigem Ablesen der Hauptskala 9
vorgenommen.

Die Differenz wird nach dem Diagramm in Fig. 3
mit der Differenzrolle 19 eingestellt. Der obere
Ansprechdruck ist gleich der Summe von
Einstelldruck und Differenz.

Beispiel

Eine Einstellung auf »5« Fig. 3 wird beim Typ RT
1A (Bestell-Nr. 017-5007) eine Differenz von
etwa 1.8 bar, ergeben, wahrend die gleiche
Einstellung beim Typ RT 5A eine Differenz von
etwa 2.3 bar ergeben wird.

Allgemein gilt, dal eine Verstellung an der
Bereichsspindel automatisch sowohlden oberen
als auch den unteren Ansprechdruck (Aus-

schalten und Einschalten) nach oben oder unten
versetzen wird, weil die Differenz unverandert
ist. Eine Verstellung an der Differenzrolle wird
dagegen nurden oberen Ansprechdruck andern.
Bei allen RT-Typen ohne Reset sowie bei den
RT- Typen mit min. Reset ist die Skala so
kalibriert, dal der an der Skala eingestelite Wert
einem Kontaktwechsel beim unteren
Ansprechdruck entspricht (die normale Ein-
stellung).

Bei RT-Geréaten mit min. Reset muss der Druck
im Wellrohrsystem um einen der Differenz
entsprechenden Wert ansteigen, bevor eine
Ruckstellung von Hand vorgenommen werden
kann.

Bei RT-Geraten mit max. Reset ist die Skala so
kalibriert, daB der an der Skala eingestelite Wert
einem Kontaktwechsel beim oberen
Ansprechdruck entspricht (also im Gegensatz
zur normalen Einstellung).

Der Druck im Wellrohrsystem muf3 um einen der
Differenz entsprechenden Wert abfallen bevor
eine Rickstellung von Hand vorgenommen
werden kann.

Zubehér Siehe Fig. 6,7 und 8.
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Pressostats
Caractéristiques techniques
Ré- Plage Différentiel
T N° de arme- de mécanique
ype code ment | réglage réglable
bar (p,) bar(Ap)
RT1 017-5245 - 05a16
017-5246 | min fixe env. 0.5
017-5001| - | 98 [Tosa16
- +5
RT 1A | 017-5002| min fixe env. 0.5
017-5007 - 13424
RTS 017-5250 - 1.2a4
017-5251 | max fixe env. 1.2
4517
RT 5A 017-5046 = 1244
017-5047 | max. fixe env. 1.2
Réfrigérants

RT 1 et 5: tous liquides fluorés
RT 1A et 5A: R 717 (NH,) et tous liquides fluorés

Pression de service max., PB: 22 bar
Pression d'aissai max., p": 25 bar

Pression max. admis. dans le soufflet: 70°C
Capsulage: IP 66 selon IEC 529

Charge des contacts:Voirle couvercle de contact
ou la fig. 4. Le marquage de, par exemple, 10(4)
A, 400 V ~ indique qu'au maximum, il est admis
de raccorder une charge ohmique de 10 A ou
charge inductive de 4 A sous 400 V ~.
Le courantde démarrage maximalal'enclenche-
ment du moteur (L.R.) est admis a sept fois la
charge inductive — avec un maximum de 28 A.
Les pressostats RT sont conformes aux normes
VDE 0660.
*VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker

(Association des Ingénieurs Electriciens Allemands)

Montage

Monter le pressostat sur le tableau général ou
sur le compresseur proprement dit.

Utiliser les trous de montage repére 25.
Sil'appareil risque d'étre soumis a des vibrations,
il doit étre fixé sur un support souple.

En cas de pulsations au niveau de la prise de
pression il faut les amortir d'une fagon efficace,
p. ex. en raccordant le pressostat a I'installation
au moyen d'un capillaire. Voir fig. 6.

Raccordement électrique Voir fig. 5
START = enclencher

STOP = déclencher

DIFF = différentiel

Diamétre du cable: 6 — 14 mm
Raccorder la terre a la vis 38
Remonter la capuchon protecteur.
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Réglage Voir fig. 2,3 et 5
Régler le pressostat sur la pression d'actionne-
ment la plus basse (réglage de la plage).

NB: régler le RT 5 et 5A a réearmement max. (no
de code: 017-5251 et 017-5047) sur la préssion
d’actionnement la plus élevée (réglage de la

plage).

Faire le réglage a l'aide de la tige de plage 44, en
lisant simultanément I'échelle principale 9.
Régler le différentiel au moyen du rouleau 19
d'aprés le diagramme fig. 3.

La pression d'actionnement la plus élevée est
égale ala somme de la pression de réglage etdu
différentiel.

Exemple

Le réglage sur »5« fig. 3 donnera, pour type RT
1A (no de code 017-5007) un différentiel d'env.
1.8 bar, tandis qu'il donnera, pour le type RT 5A,
un différentiel d'env. 2.3 bar.

En général, en tournant la tige de la plage, on
déplace automatiquement vers le haut ou vers le
bastantla pressiond'actionnementla plus élevée
que celle la plus basse (de coupure et de
fermeture) car la valeur de différentiel reste
inchangée.

La modification du différentiel ne fait varier par
contre, que la pression d'actionnement |a plus
élevée.

Pour tous les types RT sans réarmement ainsi
que pour les types RT a réarmement min.,
I'échelle est étalonnée de sorte que sa valeur de
réglage corresponde a une inversion du contact
pour la pression d'actionnement la plus basse
(réglage normal).

Pour les appareils RT a réarmement min., la
pression dans le systéeme de soufflet doit
augmenter d'une valeur correspondant au
différentiel, avant que le réarmement manuel ne
puisse avoir lieu.

Encequiconcerne les appareils RT a réarmement
max. |'échelle est étalonnée de sorte que sa
valeur de réglage corresponde a une inversion
du contact pour la pression d'actionnement la
plus élevée (NB: contraire au réglage normal).
La pression dans le systéme de soufflet doit
baisserd'une valeur correspondant au différentiel,
avantque le réarmement manuel ne puisse avoir
lieu.

Accessoires Voir fig. 6, 7 et 8.

- ESPANOL -

Presostatos

Caracteristicas técnicas

Namero | Diferencial
Tipo e [Rearme Campo| mecanica
codigo |manuallbar (p,)|  ajustable
bar(Ap)
RT1 017-5245 - 0.5-16
017-5246 | min fijado aprox.0.5
017-5001| - '0;% 05-16
-
RT 1A | 017-5002| min fijado aprox.0.5|
017-5007 | - 1.3-24
RTS 017-5250 | - : 1.2-4
017-5251 | max 4517 fijado aprox.1.2
RT 5A 017-5046 | - 12-4
017-5047 | max. fijado aprox.1.2
Refrigerantes

RT 1y 5: Todos Los refrigerantes fluorados
RT 1Ay 5A: R717 (NH,)y todos los refrigerantes
fluorados

Presion de funcionamiento max., PB: 22 bar
Presion de prueba max., p: 25 bar
Temperatura maxima permisible en el fuelle:
70°C

Caja: IP 66 segun normas IEC 529

Cargade los contactos: véase tapa del termostato
o figura 4.

La inscripcion, par ejemplo 10(4) A, 400 V ~
significa que la corriente de conexion maxima es
de 10 A con cargo ohmica o de 4 A con cargo
inductiva, a 400 V ~.

La corriente de arranque maxima en el momento
de la conexion del motor (L.R.) puede ser de
haste 7 veces la corriente con cargo inductiva
(méax. 28 A).

Los presostatos RT satisface las condiciones
estipuladas en VDE* 0660.

*VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker.

Montaje

El presostato esta destinado a ser montado en el
panelde control o en el mismo compresor. Utilice
los orificios de montaje 25.

Si el presostato esta expuesto a vibraciones ha
de ser montado en una base intermedia blanda.

Si se producen pulsaciones de presién en el si-
stema, estas pulsaciones han de ser eficazmente
amortiguadas, por ejemplo conectando el preso-
stato a la instalacion por medio de un tubo
capilar. Véase fig. 6.

Conexién a la red de alimentacion

Véase fig. 5

START= cierre

STOP = abertura

DIFF = diferencial

Diametro del cable: 6 - 14 mm

El terminal de tierra 38 ha de ser conectado a
tierra.

Volver a colocar caperuza protectora.

Reglaje Véanse figuras 2,3y 5
Ajustar el presostato a la presion de acciona-
miento minima (ajuste de gama).

NOTA: Los aparatos RT 5 y 5A con reposicion
max. (no de cédigo 017-5251 y 017-5047) han
de ser ajustados parala presion de accionamiento
maxima (ajuste de gama).

Ej ajuste se hace hacienda girar el eje principal
44 observando al mismo tiempo la escala principal

9.

La diferencial se regula haciendo girar la tuerca
de ajuste de diferencial 19 de acuerdo con el
diagrama de la fig. 3.

La presion de accionamiento maxima es la suma
de la presion de ajuste y de la diferencial.

Ejemplo

Un reglaje sobre »5« fig. 3 dara una diferencial
de aproximadamente 1.8 bar el aparato tipo RT
1A (no de cédigo 017-5007), mientras que el
mismo ajuste en el aparato tipo RT 5A dara una
diferencial de aproximadamente 2.3 bar.

En general haciendo girar el eje principal, las
presiones de accionamiento maxima y minima
(presiones de abertura de cierre) se desplazan
ambas automaticamente hacia arriba o hacia
abajo debido a la diferencial fija. Por otra parte,
hacienda girar la tuerca de ajuste de diferencial,
solamente cambia la presion de accionamiento
maxima.

La escala de todos los tipos RT sin reposicién, y
de todos los tipos RT con reposicion min., esta
calibrada de tal manera que el ajuste de escala
corresponda al cambio de posicion del contacto
—cuando se supera la presion de accionamiento
minima (ajuste normal).

En Los presostatos RT con reposiciéon minima,
la presion en el sistema de fuelle debe aumentar
en un valor correspondiente a la diferencial,
antes de que pueda realizarse la reposicion
manual.

Los equipos de control RT con reposicion max.,
tienen una escala calibrada de tal manera que el
ajuste de escala corresponda al cambio de
posicion del contacto cuando se alcanza la presion
de accionamiento maxima, (NOTA: al revés que
en el ajuste normal). La presion en el sistema de
fuelle debe disminuiren un valor correspondiente
ala diferencial, antes de que pueda realizarse la
reposicion manual.

Accesorios Véanse figuras 6, 7 y 8.

aanzaz
Pressostati
Dati tecnici
Rein- | o Differenziale
» . . ampo | meccanico
Tipo | N°*codice | ser- | parny | regolabile
zione bar(Ap)
RT 1 017-5245 - 0.5-1.6
017-5246 | min. 0.5 fija
017-5001| - ‘0'85 05-16
—d
RT 1A | 017-5002 | min. 0.5 fija
017-5007 — 1.3-24
RTS 017-5250 - 1.2 -—»4
017-5251 | max. 4517 1.2 fija
RT 5A 017-5046 - 12-4
017-5047 | max. 1.2 fija
Refrigeranti

RT 1 e 5: Tutti i refrigeranti al fluoro
RT 1A e 5A: R 717 (NH,) e tutti i refrigeranti al
fluoro

Max. pressione di esercizio, PB: 22 bar

Max. pressione di prova, p': 25 bar

Max. temperatura permessa ai soffietti: 70°C
Sistema di chiusura: |P 66 a IEC 529

Carico contatti: indicato sul coperchio dello
stesso contatto fig. 4.

Esempio di marcatura:10(4) A, 400 V~ significa
che alla tensione di 400 V ~ il contatto puo’
sopportare un massimo di 10 A omico o0 4 A
induttivi.

Lacorrente dispunto (L.R.) puo' essere calcolata
per un massimo di sette volte il carico induttivo
(max. 28 A).

Il pressostato RT é omologato secondo norme
VDE* 0660.

*VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker

Montaggio

Il pressostato & adatto per essere montato sul
pannello delle apparecchiature o direttamente
sul compressore stesso. Usare i fori di fissaggio
25

Se l'automatismo pud essere sottoposto a
vibrazioni, dovra essere montato su una basetta
ammortizzata.

Se si verificano pulsazioni di pressione nel
sistema, tale pulsazioni dovranno essere
eliminate, collegando, per esempio, il pressostato
al sistema permezzo di un tubo capillare. Vedere
fig. 5.

Collegamenti principali Vedere fig. 5

START = attacco

STOP = stacco

DIFF = differenziale

Diametro del cavo: 6 — 14 mm

Il terminale terra 38 dovra essere collegato alla
massa.

Rimontare il cappuccio di protezione.

Regolazione Vedere fig. 2,3e 5
Tarate il pressostato per la minima pressione di
funzionamento (taratura del campo).

NOTA: RT 5 e 5A con reinserzione di massima
(n° codice 017-5251 e 017-5047) dovrebbero
essere tarati per una massima pressione di
funzionamento (taratura del campo).

La taratura é fatta girando I'asta principale 44,
leggendo contemporaneamente la scala princi-
pale 9.

Il differenziale & tarato girando il dado 19 di
regolazione del differenziale, secondo il
diagramma della fig. 3.

La massima pressione di funzionamento & la
somma della pressione di taratura e del
differenziale.
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Esempio

Una taratura di «5» fig. 3 dara un differenziale di
circa 1.8 bar sul tipo RT 1A (n® codice 017-
5007), mentre la stessa taratura sul tipo RT 5A
dara un differenziale di circa 2.3 bar.

In generale, girando |'asta principale automatica-
mente muove siala pressione massima e minima
di funzionamento (interrompe e attacca) per
pressioni pil alte o pii basse per via del diffe-
renziale fisso.

D'altra parte, girando il dado di regolazione del
differenziale si altera solo la pressione massima
di funzionamento.

La scala di tutti i tipi RT senza reinserzione e dei
tipi RT con reinserzione di minima € calibrata in
modo tale che la taratura della scala corrisponde
all'intervento del contatto relativo alla pressione
minima di funzionamento (taratura normale).
Sulle apparecchiature RT con reinserzione di
minima, la pressione nel sistema dei soffietti
deve aumentare di un valore corrispondente al
differenziale, prima che la reinserzione manuale
si possa effettuare.

Gli apparecchi RT con reinserzione di massima
hanno una scala che é calibrata in modo che la
taratura della scala corrisponda all'intervento del
contatto relativo alle pressione massima di
funzionamento. (NOTA: contrariamente alla
taratura normale).

La pressione nel sistema dei soffietti deve
diminuire di un valore che corrisponde al
differenziale, prima che la reinserzione manuale
possa essere effettuata.

Accessori Vedere fig. 6, 7 e 8.

| TGS
7 e
Pressostaten
Technische gegevens
Vit Instelbareh
. | Bereik | mechanische
Type | Kodenr. grel,fnde« bar (p,) | differentie
ing bar(Ap)
RT1 017-5245 - 0.5-1.6
017-5246 | min. 0.5 vast
0175001 - | 08 [ o05-16
->+5
RT 1A | 017-5002 | min. 0.5 vast
017-5007 - 1.3-24
RTS 017-5250 | - 12-4
017-5251 | max. 417 1.2 vast
RT 5A 017-5046 - 1.2-4
017-5047 | max. 1.2 vast
Koelmiddelen

RT 1 en 5: Alle halogene koelmiddelen
RT 1 A en 5A: R 717 (NH,) en alle halogene
koelmiddelen.

Max. werkdruk, PB: 22 bar

Max. beproevingsdruk, p": 25 bar

Max. toelaatbare balgtemperatuur: 70°C
Dichtheid: IP 66 volgens IEC 529

Contactbelasting. zie deksel van contactsysteem
of fig.4.

Bijv.10(4) A, 400 V ~ betekent max.10 A niet-
inductieve belasting of 4 A inductieve belasting
bij een aansluitspanning van 400 V ~.

Eventuele drukpulsaties in het systeem moeten
op effektieve wijze worden gedempt, bijvoorbeeld
door aansluiting van de pressostaat op het
systeem met behulp van een kapillaire leiding,
zie fig.6.

Aansluiting Zie fig. 5

START= maken

STOP = verbreken

DIFF = differentie

Kabeldoorsnede: 6 —» 14 mm

De aardaansluiting 38 moet metaarde verbonden
worden.

Monteer beschermkap.

Instelling Zie fig.2, 3en 5
De pressostaat moet worden afgesteld op de
minimum schakeldruk (bereikinstelling).

NB.: RT 5 en 5A met max. reset (vergrendeling
aan de hogedrukzijde) kodenrs. 017-5251 en
017-5047, moeten worden afgesteld op de
maximale schakeldruk (bereikinstelling).

De instelling vindt plaats doorverdraaiing van de
hoofdspindel 44, waarbij dan gelijktijdig de
hoofdschaal 9 afgelezen wordt. De differentie is
instelbaar door verdraaiing van de differentie-
instelmoer 19 en wordt bepaald met behulp van
het diagram van fig. 3.

De maximum schakeldruk is de som van druk-
bereikinstelling en de differentie.

Voorbeeld

Een instelling «5», zal bij type RT 1A (kodenr.
017-5007) resulteren in een differentie van ca.
1.8 bar, terwijl bij dezelfde instelling deze bij type
RT 5A ca. 2.3 bar zal bedragen.

Algemeen: Verdraaiing van de hoofdspindel
verplaatst automatisch zowel de maximale als
de minimale schakeldruk (verbreek- en maak-
druk) naar boven en beneden, tengevolge van de
vaste differentie.Verdraaiing van de differentie-
instelmoer daarentegen verandertalleen de maxi-
mum schakeldruk.

De schaalvan alle RT-typen zonder vergrendeling
en van RT-typen met min. reset (vergrendeling
aan de lagedrukzijde) is zodanig gekalibreerd
dat de schaalafstelling overeenkomt met de
kontaktomschakeling bijde minimum schakeldruk
(normale afstelling). Bij RT-apparaten met min.
reset (vergrendeling aan de lagedrukzijde) moet
de druk in de balg eerst toenemen met een
waarde gelijk aan de differentie voordat
handinschakeling weer kan plaatsvinden.
RT-apparaten met max. reset(vergrendeling aan
de hogedrukzijde) hebben een schaal die zodanig
gekalibreerd is dat de kontaktomschakeling bij
maximale schakeldruk plaatsvindt. (N.B.: eén en
ander in tegenstelling tot de normale afstelling).
De druk in de balg moet eerst verminderen met
een waarde gelijk aan de differentie, voordat
handinschakeling weer kan gebeuren.

Toebehoren Zie fig. 6, 7 en 8.

Pressostaatit

Tekniset tiedot

De maximale aanloopstroom bij hetinsch 1
van de motor (L.R.) mag maximaal 7 x de
inductieve belasting bedragen (max. 28 A). De
RT pressostaten voldoen aan de voorschriften
volgens VDE* 0660.

*VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker

Montage

De pressostaat is geschikt voor paneelmontage
en montage op de compressor zelf. Gebruik de
bevestigingsgaten 25.

Wordt het apparaat blootgesteld aan trillingen,
dan is montage op een basis met een zachte
tussenlaag aan te bevelen.

Aseteltava
| Tilaus- |Palau-| Asette | meyaaninen
Malli | nymere |tuspai-| lu-alue ero
nike | bar (p,) bar(Ap)
RT1 017-5245 - 05-16
017-5246 | alaraja kiinted n. 0.5
017-5001 - -0.8 05-1.6
- +5 =
RT 1A | 017-5002 | alaraja kiinted n. 0.5
017-5007 | - 1.3-24
RTS 017-5250 - : “1.2 -4
017-5251 | ylaraja 4517 kiinted n.1.2
RT 5A 017-5046 = 12-4
017-5047 | ylaraja kiintea n. 1.2

Kylmaaineet
RT 1 ja 5A: kaikki fluorinoidut
RT 1Aja 5A: R 717 (NH,) seka kaikki fluorinoidut

Maks. kdyttépaine, PB: 22 bar
Maks. koestuspaine, p': 25 bar
Korkein sallittu lampotila palkeessa: 70°C

Kotelointi: IP 66; IEC 529:n

Kosketinkuormitus: Katso kosketinlaitteen kantta
tai kuvaa 4.

Merkintd esim.10(4) A, 400 V ~ tarkoittaa etta
saadaan kytkea maks. 10 A ohminen tai 4 A
induktlivinen kourma 400 V ~.

Maksimi kdynnistysvirta, moottoria kytkettdessa
(L.R.),saaollajopaseitseman kertaainduktiivinen
kuorma — kuitenkin maks. 28 A.

RT pressostaatii tayttaa VDE* 0660.

*VDE = Verband Deutscher Elektrotechniker.

Asennus

Pressostaatti asennetaan venttiilitaululle tai itse
kompressoriin.

Kaytéa kiinnitysreikia 25.

Mikali koje voi joutua alttliksi tarinélle, on
asennuksessa kaytettava pehmeaa alustaa.

Jos laitoksessa eslintyy painesykinted, on tima
vaimennettava tehokkeasti, esim. yhdistamalla
pressostaatti laitokseen kapillaariputkella.
Katso kuva 6.

Sahkoliltdnta Katso kuva 8

START= kytkee

STOP= katkaisee

DIFF = ero

Kaapelin lapimitta: 6 — 14 mm

Maadoitusjohto kytketdan maadoitusruuviin 38.
Asenna suojahottu paikoillen.

Asettelu katso kuvat 2, 3ja 5
Pressosteatti asetellaan matalimmalle toi-
mintapaineelle (alueasettelu).

HUOM: RT 5 ja 5A ylarajan palautuspainikkeella
(til.n:0t017-5251ja 017-5047) asetellaan korkei-
mmalle toimintapaineelle (alueasettelu).
Asettelu suoritetaan kiertdmalla aluekaraa 44 ja
vastaava lukema ndhdaan paaasteikolta 9. Ero
asetellaan erorullalla19 diagrammin kuva 3
mukaan.

Korkein toimintapaine on asettelupaineen ja eron
summa.

Esimerkki

Erorullan asettelu lukemaan »5« fig. 3 mallissa
RT 1A (til. n:0 017-5007) antaa eroksi n. 1.8 bar,
kun taas sama asettelu mallissa RT 5A antaa
eroksi n. 2.3 bar.

Yleisestipétee, etta aluekaran kiertdminen siirtda
automaattisesti sekd ylinta toimintapainetta
(katkaisu ja kytkentd) koska erorullan asettelua
ei muutettu.

Erorullan kiertdminen muuttaa sen sijaan vain
ylinta toimintapainetta.

Kaikki RT-malli iiman palautuspainiketta, seka
RT-mallit alarajan palautuspainikkeella on
asteikoltaan kalibroitu siten, etta asteikolle
aseteltu arvo vastaa kosketinasennon vaihtumista
matalimmalla toimintapaineella (normaali
asettelu).

RT-malleissa, joissa on alarajan palautuspainike,
tulee paineen palie-elementissd nousta
eroasettelun verran ennen kuin kasin suoritettava
palautus voi tapahtua.

RT-mailit yldrajan palautuspainikkeella on
asteikoltaan kalibroitu siten, ettd asteikolle
aseteltu arvo vastaa kosketinasennon
vaihtumista korkeimmalla toimintapaineella
(HUOM: asettelu péinvastoin kuin tavallisesti).
Paineen palje-elementissad tulee laskea

erc ttelun verran, ennen kuin késin suoritettava
palautus voi tapahtua,

Lisitarvikkeet katso kuvat 6,7 ja 8.

RI.5B.C2.72 © Danfoss A/S
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Doseringspumpe inkl. display for setup
Sensor for vandtank

Sugefilter for tilgang brine

Forbindelse for brine udlgb

el

Bestilling af reservedele.
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BRUG AF "FMSCD" PUMPEN:

Ved opstart af pumpe vises- 'Waiting ". Standard tid er 10 sekunder.
Denne funktion hjeelper ledningsevne

sonde til at stabilisere aflaesninger. Ved slutningen af denne pause, viser
pumpens display ledningsevne verdi

(mS), magnetventil status og pumpens flow (00%).

Nu skal set punkter og sonde indstilles. For at ga til
konfigureringstilstand hold "E" trykket ind for omkring 4

sekunder.

Instrumentet vil bede om en adgangskode, der vises en besked "Enter
PW" . Hvis dette er den farste operation foretaget

med pumpen (eller efter et reset) skal du blot trykke "E" for at ga til
hovedmenuen. Standardadgangskoden er"0000 ".

Fra hovedmenuen kan du velge: "Setup”, "Param" eller "Serv".
Flyt pa "Setup" (med ">"), og veelg den ved at trykke pa "E".

Fra menuen "Setup" kan du veelge: "SetPn", "Calib" eller" Al Dos”
Velg" Calib "for sondens kalibrering. Tryk pa "E" for at bekrafte

" Calib " Menuen viser temperaturen aflaest af sonde (" C). Tryk pa" >
" for at komme ind i " COMP "menuen for

konduktivitetssonde / temperaturkompensation.

Standardveerdi (henviser til NaCl oplgsning) er 3,0 %/ ° C.

For at a&ndre den bruge " eller "E" og bekrafte med tryk pa " >".
Pumpens display viser " R00.80ms " som

sondens afleeste veerdi og "C 5.00mS " som sondens kalibrerings veerdi.
For at &ndre den bruge """ eller "E" og

bekraeft ved tryk pa " >" . Pumpens display vil vise " Kalibr . NO".

Tryk pa " ~ " for at bekreefte kalibreringen.
pumpens display vil vise " Kalibr . YES " . Tryk pa " E" for at bekrefte.
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Pumpens display vil vise " Calib «Succes " .

| den naeste menu , kan du veelge" Calib "eller" SetPn . " Ga til
" SetPn "og tryk" E " for at bekrafte.

Ga nu tilbage til "Setup" menuen og veelg " SetPn " for at oprette
pumpens seetpunkt og elektroventilens set punktet.

Tryk pa "E" at komme ind. | "SetPn" menuen kan man nu begynde med
setpunktskalibrering for pumpen .

"SetPn" menuen viser " 1) 0 %" og " 1.00mS ". Med brug af " > "
tasten, kan du navigere gennem disse

parametre.

Ved at trykke to gange pa "> " tasten viser pumpens display " 2) 100
%" og - 0.50mS ™.

Procentuelle veerdier er pumpens flow.

mS veerdier er pumpens aktiveringspunkt . Pumpen vil stoppe med at
arbejde, nar den nar 1.00mS veerdien.

Nar flowet er reduceret til 0.50mS verdien , vil pumpen gge flowet
proportionalt indtil 100%.

Pumpens funktionstilstand er proportional , formindskes forskellen
mellem mS —veerdierne vil pumpen arbejde On / Off.

For at veelge / @ndre disse veerdier bruges ' ~ "eller" E . For at bekrafte
det presses " >" . Pumpens display vil vise "Exit No SAVE ". Tryk pa
"A" "for at gemme. Pumpens display vil vise" EXIT SAVE ". Tryk pa
"E" for at bekrafte.

Ga nu tilbage til hovedmenuen. Vealg "Param" og tryk "E" for at
bekreefte. Fra denne menu er det muligt at &ndre pumpens aktiverings
forsinkelse. Tryk pa """ for at indstille tidsforsinkelsen fra O til 60 sek.
Tryk pa ">" for at komme ind i "NEW PW" menuen for at &ndre
adgangskoden. Tryk pa "~ for at &endre password og "E" for at
bekrefte.
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Ga nu tilbage til hovedmenuen. Valg "Serv".

| denne menu kan du manuelt abne og lukke pumpens magnetventil.
Tryk pa "E" for manuelt at starte

0g stoppe pumpen. For at afslutte skal du trykke pa """

AL DOS (Maksimal tid Dosering Alarm):

Denne alarm forhindrer pumpen i at dosere, hvis en SET tid er naet. For
at indstille denne alarm valges "Setup

menu ". Anvend"> "tasten for at vaelge" Al Dos "og tryk pa" E "-tasten.
Pumpen viser nu.> AL OFF

DOSERING:

For at aktivere alarmen bruges " E" -tasten for at indstille tiden ( fra 1
til 100 minutter eller " AL OFF") .

Til opseetning af alarmtilstand bruges " >" tasten.

Cursor beveges til "DOSING". Brug "A" -tasten for at endre denne lyd.

P& "STOP " mode , vil pumpen stoppe doseringsproceduren nar den
indstillede tid er opnaet.

Pumpens display vil vise alarmtilstanden og kraeve at man trykker pa en
tast for at fortseette. Ved "DOSING" tilstand vil pumpen ikke stoppe
doseringsproceduren nar den indstillede tid er opnaet.

Pumpens display vil vise alarmtilstanden (" DOS Al”) og krave at der
trykkes pa en tast for at der kan fortsattes.

For at afslutte skal du trykke pa ">" indtil displayet viser " EXIT NO
SAVE ". Tryk pa "E "-tasten for at afslutte uden at gemme.

Hvis du vil gemme data trykkes der pa " " -tasten

Tryk pa "E" -tasten for at afslutte.
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SPECIAL FUNKTIONER e STAND BY:

Nar trykket pa ""-tasten holdes i ca. 4 sekunder vil pumpen blive de
aktiveret. | denne periode vil pumpens display viser "OFF".

For at ga tilbage til normal drift holdes "A" trykket nede i cirka 4
sekunder.

I lgbet af denne tid pumpens display viser " Supply 240 Volt . For at
ga tilbage til normal drift trykkes pa "/".

Pumpens RESET:

Sluk for pumpen.

Hold """ og "E" trykket nede for at starte pumpen

Veer forsigtig:

alle lagrede data vil blive genoprettet til deres oprindelige veerdier.
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Navigationsmenu:

Run Mode

121

setup

Set Pn

”E”

[afaYal

Calib

Al Dos

Param

Delay

Password

Tryk og hold ”E” inde i 4 sek.
PW=0000 tryk "E”
’setup Param” tryk "E”

- ”setPn Calib” tryk ”E”

-

SetPn indstilles til: 1. 00%, 0,25 mS
\ 2. 60%, 0,2mS

Pil for at skifte parameter

Og E fot at andre setpunkt.

i 0 ..
Efter gndringer vaelg “save” tryk Tfor at ga tilbage
Til visning
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Produktansvar

Denne ismaskine skal tilsluttes som anfart i manualen. Vaer specielt opmaerksom pa at
styringen er forsynet med ’efterlgb’ saledes at tromlen fortseetter med at rotere mindst fire
minutter efter kglemidlet er afbrudt. Monteres ismaskinen ikke ifglge manualens
anvisninger bortfalder garantien.

BUUS ismaskiner er udelukkende konstrueret til brug med vand. Vandkvaliteter i gvrigt
som anfart i sektion 3. Benyttes andre vandkvaliteter eller andre veesker bortfalder
garantien medmindre der i ordrebekraeftelse er anfgrt andre vandkvaliteter eller veesker.

Ligeledes er ismaskinen konstrueret til det kalemiddel / kglemedium som er anfart pa
maskinens maerkeplade. Benyttes andre kglemidler/kglemedier kan der ske personskade
og maskinens garanti bortfalder.

Lokale lovkrav vedr. eksempelvis seerlige forhold omkring montage og lovpligtige eftersyn
skal altid overholdes.
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Afsnit 9

Demontage og kassation

Ved kassation af ismaskinen skal et registreret kglefirma kontaktes.
Olien og kalemidlet skal aftappes og destrueres efter geaeldende regler.

Ismaskinens gvrige dele udggr ingen miljgfare og kan destrueres som almindeligt affald.
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Afsnit 10
Certifikater og godkendelser
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Klemraekkeskema
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Elektrisk diagram
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Connection bax for wiring
Klemmreiste

Heating element in water

Heizelement — Wassertank
Vv W1 Oincl.

Heating element in water
Eﬁuz?element — Wassertank
ncl.

Heating element in water

= —
S—
v W Eﬁ'iéﬁlement — Wassertank B:—Q\\g
T 1

BUUS type C,D,E&F
Q
.

2 g‘l
Water thermostat [ o2
Wasser Thermostat oL
RT 14
4
i ] 53
Frost safety o
Frost Sicherheit &5
r o+
4
L“JU\I o8
Water pressure =
Wasserdruck regler =R
1%}
. oT
R S ¢ ) m—
Vv Hz| Sprinkler Pumpe
Liquid solenocid valve

v Hz| Kdltemittel Ventil

ZQ
E-E‘|J ) g 510
Water solenoid valve o1
V Hz| Wasser Ventil [\I =3
option } | a 4
ol s Ve i %500
alt doser
ey ehung ] | Salz dosierapperat
option L 12
Elec. water pum @ o3 { >
vV Hz| Elec. Wasser%um%e ) 1{ ;-L V Hz
Sofety thermomat | |

option

Precooler solencid valve 4 1
% Hz) Vorkonler venti ]

NH3 — Box 2
A% Hz| Cincl.
lcedrum motor

K Hy Verdampfer Mator CNE

X vol

Ll e

TS

St odb 00"

W =< C

1 Box 2 Only for NH3 DX types.
T"%’; MNur bel Typ NH3 DX

Trofo/Fuse 0.5 Amp.
Trefo/Sicherung 0,5 Amp

Heating elerment Elaove) ;219
Heizelement Frasley
24V 10W DK~7800 Nykebing Mors

TH. +45 97744033
KOLETEKNIK AYS o5 T8 Saamss

o

rh¥\klemnhddwg  190508pm
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Stykliste
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